



**Barrios Diesel**  
EL MOTOR ESPAÑOL  
CAMIONES TRACTORES  
CALVO SOTELO, S.A.  
LOGROÑO

## Consternación en todo el mundo por la muerte de S. S. Pío XII

### Sus restos mortales, embalsamados, serán trasladados hoy a Roma El cardenal Benedetto Aloisi Masella, elegido camarlengo de la Iglesia católica



Una de las últimas fotografías de S. S. Pío XII, tomada pocos días antes de su enfermedad, con ocasión de las ceremonias religiosas a que asistió el Sumo Pontífice el domingo día 28 de septiembre. — (Foto Torremocha).

CASTELGANDOLFO, 9. — La muerte le sobrevino al Sumo Pontífice poco menos de tres horas después de que se hubiera por Radio Vaticano una solemne misa oficiada en la capilla contigua a la habitación ocupada por Su Santidad. La misa, oficiada por monseñor Domenico Tardini, prosecretario auxiliar de Estado del Vaticano, comenzó a la una y treinta de la madrugada. Inmediatamente después de terminar dicha misa, fueron oficiadas otras dos por monseñor Federico Callori di Vignale y monseñor Mario Nasalli Rocca, respectivamente. La última misa terminó a las tres y treinta (hora española). A las cuatro y treinta (hora española) se inició el traslado de los restos mortales de Su Santidad a la capilla de la basílica de San Pedro, donde se celebrará el funeral.

### El cardenal Masella, elegido camarlengo

CASTELGANDOLFO, 9. (Urgente). — Su eminencia el cardenal Benedetto Aloisi Masella ha sido elegido camarlengo de la Iglesia católica en una Asamblea plenaria del Sacro Colegio Cardenalicio. (Efe).

CASTELGANDOLFO, 9. — El cardenal Masella, elegido camarlengo, tiene 79 años de edad y es arcipreste de la basílica romana de San Juan de Letrán y prefecto de la Sagrada Congregación de Sacramentos. Hasta la elección del nuevo papa, el cardenal Masella será provisionalmente la Cabeza Visible de la Iglesia católica, si bien los poderes de gobierno — muy limitados, por otra parte — residen en el Sacro Colegio. Al mismo tiempo que se ha celebrado la elección de camarlengo, los cardenales han designado secretario del Sacro Colegio a monseñor Albert di Iorio. (Efe).

Nota de la Redacción. — Su Santidad Pío XII atribuyó numerosas importantes funciones al cardenal camarlengo por su constitución apostólica «Apostolicae Sedis» de 8 de diciembre de 1245. El oficio de camarlengo de la Santa Iglesia se encontraba vacante desde el 8 de octubre de 1941, en que falleció el cardenal Lorenzo Lauri, que había sido designado para este cargo el 11 de diciembre de 1939 por Pío XII. El cardenal camarlengo entrará inmediatamente en funciones. El cardenal Aloisi Masella tiene ahora que preocuparse en nombre con el mantenimiento del Sacro Colegio, de todo lo que requieren y circunstancias para tutelar los intereses de la Santa Sede y atender su administración. Desde hoy mismo residirá en el Palacio Apostólico y será siempre escoltado por la Guardia Suiza. Oportunamente

y Ewaldis; dos Hermanas franciscanas de Maria y los tres sobrinos de Su Santidad, los príncipes Marcantonio, Carlo y Giulio Facelli. También se hallaban presentes el conde Enrico Galeazzi, arquitecto de los Sacros Palacios Apostólicos; el médico de cabecera de Su Santidad, doctor Riccardo Galeazzi-Lisi, y los otros dos médicos, profesores Antonio Gasbarrini y Ferdinando Corelli. Otro de los médicos que asistió al Santo Padre, el doctor profesor Ermanno Mingazzini, no se hallaba presente. Se hallaban también presentes las siguientes personalidades: Dr. Paul Niehan, destacado especialista suizo; el embajador de Italia en la Santa Sede, Bartolomeo Migone; el Padre Virgilio Rotondi, del «Centro Pío XII Para un Mundo Mejor»; el Padre Francesco Pellegrini, de Radio Vaticano, y dos redactores del periódico «Osservatore Romano». Todos misuraron oraciones, mientras la Hermana Pasqualina limpiaba los labios de Su Santidad con un paño mojado en agua. En un momento dado, tomando el crucifijo que se hallaba sobre el pecho de Pío XII, lo puso cerca de su boca. Y a las tres y cincuenta y dos de la madrugada (hora española), el Sumo Pontífice expiró.

El profesor Garbarrini colocó entonces el estetoscopio sobre el corazón del Papa, le tomó el pulso y, volviéndose a los presentes, dijo: — «E morto (Ha muerto)». Y monseñor Tardini repitió: — «E morto. (Efe)».

CASTELGANDOLFO, 9. — Los embalsamados restos de Su Santidad Pío XII yacen en capilla ardiente en el Palacio Apostólico de Castelgandolfo, en tanto que millares de habitantes de la ciudad y peregrinos esperan poder verlos. Los restos mortales fueron trasladados al gran Salón de Mármol de la Guardia Suiza, donde permanecerán hasta las dos de la tarde de mañana, en que serán llevados a la Ciudad Eterna. Los restos mortales se encuentran amojados con las vestiduras blancas papales y la muceta. En la cabeza tiene una capucha orlada con armiño blanco. El embalsamamiento ha sido dirigido por el médico de Su Santidad, profesor Riccardo Galeazzi-Lisi, y el profesor napolitano Oreste Nuzzi, autor de un nuevo procedimiento. A las cinco y media de la tarde, el Padre Francesco Pellegrini, el locutor de la radio vaticana que dió al minuto las noticias de las últimas horas de Su Santidad, anunció que el público podía entrar en el Palacio. Los fieles llegaron hasta el gran salón de la Guardia Suiza, donde se produjeron continuas escenas de dolor. Presidiéndolo todo, un bajorrelieve del Descendimiento de Cristo. A pesar del elevado número de personas que desfilaron ante los restos de Pío XII, sólo se escuchaba el susurro de las oraciones, mezclado con el llanto. El desfile de fieles continuará durante todo el día hasta mañana.

De la catedral de San Juan de Letrán, donde será oficiado un solemne funeral el día 11, el cortejo será llevado hasta el Vaticano, a través del Coliseo y la Plaza de Venecia, para ser sepultado en el «Corso» y cruzar el Tíber, hasta la basílica de San Pedro. Antes del enterramiento en la cripta vaticana, los restos mortales quedarán instalados en la Capilla Sixtina. (Efe).

### CEREMONIA DE RECOGNITIO

CASTELGANDOLFO, 9. — La ceremonia del «recognitio» o confirmación mediante acto solemne del fallecimiento de Pío XII se realizó esta mañana, cuando un notario pontificio leyó solemnemente el documento en que se acredita la muerte del Romano Pontífice, mientras el cardenal Tisserant, decano del Sacro Colegio Cardenalicio, se trasladó a una habitación contigua a la cámara donde yacía Su Santidad y firmó el documento. La antiquísima ceremonia consistente en golpear la cabeza del Papa con un pequeño martillo de plata para asegurarse de su muerte, cayó en desuso por lo menos hace medio siglo y no fue realizada por el cardenal Tisserant.

MADRID, 9. — Palabras pronunciadas ante los micrófonos de Radio Nacional de España por el nuncio de Su Santidad, monseñor Antonutti: «He interrumpido mi estancia en Italia y regreso a España, en esta hora de amargura para la Iglesia y para el mundo, para unirme al pueblo español en su intenso dolor de haber perdido en Pío XII un padre amante y un intrépido defensor. Al descender del avión que me condujo a Madrid, mi emoción ha sido intensamente profunda cuando los Excmos. señores ministros de Asuntos Exteriores y de Justicia, acompañados de altas personalidades, me han presentado el pésame del Gobierno y del pueblo español, que tan hondamente se halla afectado por la muerte del Papa. Una prueba más de este unánime sentimiento lo he tenido al llegar a la Nunciatura, donde personas de todas las clases sociales formaban larga fila para firmar en los pliegos colocados ante el busto que recuerda la venerada figura del insigne Pontífice. He visto claramente que España considera de familia este luto universal. Hace tan sólo seis días que he tenido la dicha de ser recibido en audiencia privada por Su Santidad. He sido indudablemente el último nuncio recibido por el llorado Pontífice. Al terminar la audiencia me encargaba con palabras sumamente efusivas que trajera a España una bendición especialísima para Su Excelencia el Jefe del Estado, el episcopado, las autoridades y el pueblo todo. Esta bendición puede considerarse como el testamento del Papa para España, de la que me hablaba con paternal cariño. Cuando yo dije al Papa que los españoles lo amaban intensamente, él me contestó sonriendo: «Ya lo sabemos por experiencia. Los españoles nos dan siempre pruebas elocuentes de su fe y de su piedad». Os transmito estas palabras del Papa para que España las conserve como reliquia sagrada del amor de Pío XII, que en muchas ocasiones se dirigía a los españoles con esta afectuosa expresión: «El Papa por España».

### Palabras del Nuncio de S. S.

MADRID, 9. — S. E. el Jefe del Estado ha cursado el siguiente telegrama: «Eminentísimo señor cardenal Eugenio Tisserant, Decano del Sacro Colegio. — Ciudad del Vaticano. — Vivamente apenado por la muerte del Santo Padre Pío XII, me apresuro a enviar a Vuestra Eminencia Reverendísima el testimonio de mi profundo sentimiento y el del pueblo español por tan dolorosa pérdida para la Iglesia. Por sus muchas bondades y por la vigilancia y amor con que apacentó la grey y adentró al mundo, las generaciones venideras bendecirán su memoria, y España, al participar tan sentidamente en el luto de la Iglesia, se inclina fiel y devota para venerar el nombre y la obra del que fué tenaz defensor de la paz y Pastor evangélico de la Cristiandad. Al reiterar, eminentísimo señor, mi más sentido pésame, beso con devoción su sagrada púrpura, Francisco Franco. — Jefe del Estado español». Por su parte, el ministro de Asuntos Exteriores ha enviado el siguiente mensaje: «Eminentísimo cardenal Eugenio Tisserant, Decano del Sacro Colegio. — Ciudad del Vaticano. — Con el más profundo dolor elevo Vuestra Eminencia Reverendísima el testimonio de mi sentimiento por la muerte de Su Santidad Pío XII, cuyo recuerdo permanecerá vivo siempre en el corazón de los españoles que lo aclamaron durante su glorioso pontificado, y le seguirán venerando después de muerto. Reiterando a Vuestra Eminencia Reverendísima el testimonio de mi dolor, beso devotamente su sagrada púrpura, Castilla. — Ministro de Asuntos Exteriores».

### Telegramas del Jefe del Estado y del ministro de Asuntos Exteriores

MADRID, 9. — S. E. el Jefe del Estado ha cursado el siguiente telegrama: «Eminentísimo señor cardenal Eugenio Tisserant, Decano del Sacro Colegio. — Ciudad del Vaticano. — Vivamente apenado por la muerte del Santo Padre Pío XII, me apresuro a enviar a Vuestra Eminencia Reverendísima el testimonio de mi profundo sentimiento y el del pueblo español por tan dolorosa pérdida para la Iglesia. Por sus muchas bondades y por la vigilancia y amor con que apacentó la grey y adentró al mundo, las generaciones venideras bendecirán su memoria, y España, al participar tan sentidamente en el luto de la Iglesia, se inclina fiel y devota para venerar el nombre y la obra del que fué tenaz defensor de la paz y Pastor evangélico de la Cristiandad. Al reiterar, eminentísimo señor, mi más sentido pésame, beso con devoción su sagrada púrpura, Francisco Franco. — Jefe del Estado español». Por su parte, el ministro de Asuntos Exteriores ha enviado el siguiente mensaje: «Eminentísimo cardenal Eugenio Tisserant, Decano del Sacro Colegio. — Ciudad del Vaticano. — Con el más profundo dolor elevo Vuestra Eminencia Reverendísima el testimonio de mi sentimiento por la muerte de Su Santidad Pío XII, cuyo recuerdo permanecerá vivo siempre en el corazón de los españoles que lo aclamaron durante su glorioso pontificado, y le seguirán venerando después de muerto. Reiterando a Vuestra Eminencia Reverendísima el testimonio de mi dolor, beso devotamente su sagrada púrpura, Castilla. — Ministro de Asuntos Exteriores».

### ULTIMA HORA

El presidente de la ONU manifestó ante la Asamblea General: «Ha muerto el más grande de los hombres de nuestra época».

SEDE DE LAS NACIONES UNIDAS (Nueva York), 9. — El presidente de la Asamblea General de la ONU, Jacob Malik, ha manifestado ante la misma: «La muerte del Papa representa uno de los acontecimientos más tristes de nuestro tiempo, pues ha sido uno de los Papas más grandes y el más grande de los hombres de nuestra época, el que ha hecho por la paz y por la comprensión de los pueblos más que ningún otro hombre. Inclino mi cabeza con dolor por la muerte de este gran Jefe de la Humanidad, este Jefe de la Iglesia católica, este Santo. El mundo entero sentirá su pérdida». (Efe).

### Diez días de luto nacional en España

Decreto de la Jefatura del Estado

Como testimonio del profundo dolor que la nación española siente por el fallecimiento de Su Santidad el Papa, Pío XII, vengo en disponer:

Artículo primero. — Se declaran diez días de luto nacional, desde la fecha hasta el 19 inclusive. Durante ellos, la Bandera Nacional será izada a media asta en los edificios públicos y buques de la Armada.

Artículo segundo. — Durante el día de la fecha se suspenderán todos los espectáculos públicos.

Artículo tercero. — En las capitales de provincias y en aquellas localidades residencia de autoridades militares de categoría de capitán general, se celebrarán solemnes honras fúnebres por el eterno descanso de Su Santidad. Igualmente se celebrarán en cada Ayuntamiento funerales populares con la misma intención.

Artículo cuarto. — Los oficiales generales, jefes y oficiales de las fuerzas armadas, así como los funcionarios públicos, llevarán en sus uniformes durante estos diez días un brazal de crepón negro de ocho centímetros de ancho en el brazo izquierdo, por encima del codo. El luto sin uniforme será el ordinario de verbata negra.

Así lo dispongo por el presente decreto, dado en Madrid a nueve de octubre de mil novecientos cincuenta y ocho.

FRANCISCO FRANCO



CIUDAD DEL VATICANO. — Estas dos viejecitas rezan por la salud del Santo Padre en las escalinatas de la basílica de San Pedro nada más conocerse la noticia del empeoramiento de la salud de Su Santidad. (Foto Cifra).

### El Sagrado Colegio Cardenalicio que ha de elegir nuevo Papa

CIUDAD DEL VATICANO, 9. — El Sagrado Colegio Cardenalicio, entre cuyas misiones figura la de elegir al nuevo Papa, está compuesto por los cincuenta y cinco cardenales siguientes:

- monseñor Giuseppe Pizzardi, ochenta y un años, italiano; monseñor Eugenio Tisserant, setenta y cuatro años, francés; monseñor Clemente Micara, setenta y nueve años, italiano; monseñor Benedetto Aloisi Masella, setenta y cuatro años, italiano; monseñor Federico Tedeschi, ochenta y cinco años, italiano; monseñor Joseph Ernest van Roey, ochenta y cuatro años, belga; monseñor Emanuel Concilves Odejeira, setenta y tres años, portugués; monseñor Achilles Liénard, setenta y cuatro años, francés; monseñor Pietro Fumasoni Biondi, ochenta y seis años, italiano; monseñor Maurilio Fossati, ochenta y dos años, italiano; monseñor Ignazio Tappouni, setenta y nueve años, sirio; monseñor Santiago Copello, setenta y ocho años, argentino; monseñor Pierre Marie Gerlier, setenta y nueve años, francés; monseñor Gregorio Peter Agagianian, sesenta y tres años, caucasiense; monseñor Edward Mooney, setenta y seis años, estadounidense; monseñor James Mc Gilligan, sesenta y cuatro años, canadiense; monseñor Elica Dalla Costa, ochenta y seis años, italiano; monseñor Emilio Roques, setenta y ocho años, francés; monseñor Carlo Carmelo de Sasoncello Motta, setenta y ocho años, brasileño; monseñor Norman Thomas Glermy, setenta y dos años, australiano; monseñor Francis J. Spellman, sesenta y nueve años, estadounidense; monseñor José María Caro Rodríguez, noventa y dos años, chileno; monseñor Teodosio Clemente de Gouvêa, sesenta y nueve años, portugués; monseñor Jaime de Barros Câmara, sesenta y cuatro años, brasileño; monseñor Enrique Pla y Deniel, ochenta y dos años, monseñor Manuel Arteaga y Betancour, setenta y nueve años, cubano; monseñor Joseph Frings, setenta y uno años, alemán; monseñor Joseph Mindszenty, sesenta y seis años, húngaro; monseñor Ernesto Ruffini, setenta años, italiano; monseñor Antonio Caggiano, sesenta y nueve años, argentino; monseñor Thomas Tien-Ken-Sin, setenta y ocho años, chino; monseñor Celso Costantini, ochenta y dos años, italiano; monseñor Augusto Alvaro da Silva, ochenta y dos años, brasileño; monseñor Gaetano Cicognani, setenta y siete años, italiano; monseñor Angel Giuseppe Roncalli, setenta y siete años, italiano; monseñor Valerian Valeriani, setenta y cinco años, italiano; monseñor Pietro Ciriaci, setenta y tres años, italiano; monseñor Maurice Fletten, setenta y cinco años, francés; monseñor Marcello Mimmi, setenta y seis años, italiano; monseñor Carlos María de la Torre, setenta y cinco años, ecuatoriano; monseñor Aloysius Stepinac, sesenta y cinco años, croata; monseñor Georges F. X. M. Grethe, ochenta y seis años, francés; monseñor Giuseppe Siri, cincuenta y dos años, italiano; monseñor John Dallón, setenta y seis años, irlandés; monseñor Javes Francis McIntyre, setenta y dos años, estadounidense; monseñor Giacomo Lercaro, sesenta y siete años, italiano; monseñor Stefan Wyszyński, cincuenta y siete años, polaco; monseñor Benjamin de Arriba y Castro, sesenta y dos años, español; monseñor Fernando Quiroga y Palacios, cincuenta y ocho años, español; monseñor Paul Emilio Leger, cincuenta y cuatro años, canadiense; monseñor Christino Luque, sesenta y nueve años, colombiano; monseñor Josef Wendel, cincuenta y siete años, alemán; monseñor Valerian Gracias, cincuenta y ocho años, indio; monseñor Nicola Ottaviani, ochenta y cuatro años, italiano; monseñor Alfredo Ottaviani, setenta y ocho años, italiano. (Efe).

# Fuero en Logroño por el fallecimiento de S. S. Pio XII

Con profundo sentimiento de pesar recibió ayer el pueblo logroñés la noticia del fallecimiento de Su Santidad el Papa, Pio XII.

Ya en la misma madrugada, al llegar la dolorosa noticia a nuestros teletipos, el Excmo. y Revmo. señor obispo de la diócesis, Dr. don Abilio del Campo, cursó los siguientes telegramas:

"Ciudad del Vaticano. Secretaría de Estado. Hondamente acongojado fallecimiento Padre Santo, apresúreme, transmitir Vuestra Eminencia, decano, Século Colegio, testimonio sentida condolencia nombre propio, diócesis toda, sacerdotes, autoridades, fieles, con promesa ofrecimiento sufrágios oraciones eterno descanso amadísimo Padre, Obispo de Calahorra".  
"Nunciatura Apostólica, Madrid. Recibida teletipo noticia fallecimiento Padre Santo, me apresuro transmitir Vuestra Excelencia sentido testimonio honda condolencia personal,

diócesis toda, con promesa ofrecimiento, oraciones sufrágios eterno descanso amadísimo Padre, Obispo Calahorra".

También fueron enviados despachos análogos por autoridades, entidades y particulares.

Con arreglo a lo dispuesto sobre el luto oficial en nuestro país por la tremenda pérdida que representa para toda la cristiandad la muerte de Pio XII, quedaron suspendidos todos los espectáculos que habían de celebrarse durante el día.

Muchas familias logroñesas colocaron colgaduras, con lazos y crepones negros en los balcones de sus casas como expresión de condolencia. En este mismo sentido, la Alcaldía dirigió una invitación al vecindario por medio de la emisora local, siendo de esperar que tales signos externos del sentimiento del pueblo logroñés se mantengan durante los diez días del luto oficial.

## Enlace Bezares Jiménez-Osaba Herrarte

El pasado lunes, y en la Parroquia del Carmen de nuestra capital, que aparecía bellamente adornada, se verificó el matrimonial enlace de la encantadora señorita Julieta Osaba Herrarte con el joven industrial logroñés don José Bezares Jiménez, que penetraron en el templo, ella, luciendo precioso modelo de organza de seda natural forrado de faya y tocada con velo de tul ilusión, del brazo de su padre y padrino, don Cecilio, prestigioso comerciante logroñés, y él ofreciendo el suyo a su madre y madrina, doña Josefa Jiménez de Bezares, siendo portadores de arras y alianzas los monjitos niños Inmaculada Bernéjo Bontio y Víctor Manuel Ruiz Osaba, sobrinos de los contrayentes.

Bendito, la unión y dirigió a los desposados elocuente y emotiva plática, el M. I. superior Fermín Jiménez, canónigo de la catedral de Tarazona, y ofició la misa de velaciones, el Rvdo. señor don Francisco Sarratzen, ambos primos del novio.

## NOTICIAS DIVERSAS

Farmacias de guardia para hoy.— Don Amadeo Sáenz de Buruaga, Industria, 2, y don Román Vallejo, Hermanos Moroy, 23.

Cupón pro-cegos.— En el sorteo celebrado ayer resultó premiado el número 300.

Los cupones terminados en 00 están premiados con 25 pesetas cada uno.

Temperaturas de ayer.— Máxima, 23, a las 16'15; media, 16, y mínima, nueve, a las cinco de la mañana.

Presión atmosférica, 733,6.

## YEMAS BLASCO La más exquisita especialidad de LA PAJARITA El obsequio más delicado

## Registro Civil

Inscripciones verificadas en el día de ayer:

Nacimientos.— María Pilar Abad Martínez, Rosario Ramírez Sáenz, Antonio Melero Moreno, Eladio José Martínez García, María Teresa Palacios López y Angel Carlos Mateo Guillén.

Defunciones.— Paulino Fernández Resa, de 78 años, de Alcanadre; Justa Miguel Gil, de 75 años, de Arnedillo, y Luis Martínez Ariznavarreta, de 53 años, de Canales de la Sierra.

Matrimonios.— Víctor Iturralde Sanz con Josefa Heredia Morras, y Fermín Benito Montalvo con Beatriz Díez Garrido.

## REPRESENTANTE

Interesa en esta provincia para venta muebles domésticos, de tubo cromado y fornínea. Inútil si no trabaja toda la provincia.

Escribir núm. 4.023, "ALAS", Eloya, 1. SAN SEBASTIAN

# La Vida en la Ciudad

## A ZARAGOZA

FIESTAS DEL PILAR Y FERIA DE MUESTRAS Salida, domingo, a las 6 de la mañana. Regreso, once noche. VIAJES "INTERNACIONAL EXPRESO". Moroy, 1. Tfno. 3672

## SECCION RELIGIOSA

### La novena a la Virgen del Pilar

Con la misma extraordinaria concurrencia de fieles que días anteriores continuó ayer el novenario en honor de Nuestra Señora la Virgen del Pilar, desarrollando el orador sagrado el tema "Me llamarán bienaventurada todas las generaciones".

Comenzó recordando el mensaje de Pio XII, hasta hace unas horas nuestro Santo Padre, en el Congreso mariano en Lourdes el 17 de septiembre de este año, que citó las tres estampas: Belén, Egipto, Calvario y... allí está la Virgen. Su misión, dar su Hijo a los hombres y llevar los hombros a Dios.

Después sigue peregrinando, y así recuerda sus advocaciones del Pilar, Lourdes, Fátima y Siracusa, con acierto inudable en la exposición.

Se agradecerán donativos de velas y flores para adornar el altar y andas de la Virgen del Pilar.

ROSARIO DE LA AURORA Mañana, sábado, como todos los días de la feria, saldrá el Rosario de la Aurora de las iglesias de la ciudad, conforme al horario del sábado anterior: a las siete, de la Redonda y del Carmen; a las seis y media, de las demás iglesias.

El Rosario se aplicará en sufragio del alma del Papa fallecido, S. S. Pio XII (q. e. p. d.). ASILO DE HERMANITAS DE

TOROS EN LOGROÑO... Domingo día 12, a las 4'30 tarde. MONUMENTAL NOVILLADA

## TAURINAS

EE DOMINGO, NOVILLADA

El tiempo, inoportuno y desconsiderado, no permitió la celebración de la atrayente novillada anunciada para el pasado domingo en nuestra plaza.

Afortunadamente, el contratiempo ha quedado reducido a un aplazamiento, ya que la función se celebrará pasado mañana, domingo, con el mismo cartel.

Un bonito cartel. Lo integran, como es sabido, Josecito de la Cruz, triunfador este verano en nuestro caso taurino, donde agotó todo el vistoso repertorio del torero moderno en una faena muleril que entusiasma al público; y el debutante Manuel Murcia "Manole", que viene dispuesto a reafirmar en Logroño todo lo bueno que de él cuentan quienes han sido testigos de sus brillantes éxitos en otras plazas.

Dos novilleros, en fin, que pueden hacernos pasar una tarde sumamente agradable y entretenida. Para ello, además de sus innegables posibilidades toreras, cuentan con las que, seguramente, han de darles los novillos de Valdespino, seleccionados cuidadosamente en el campo de Salamanca para esta función.

Por otra parte, el tiempo, antes tan poco propicio, va mejorando notablemente, con visible tendencia a afianzarse todavía más en la bonanza.

Todo, pues, permite hacernos confiar en que, la contrariedad de la suspensión del pasado domingo, se trueque pasado mañana en satisfacciones y contento.

Para no perdérselos, acudirémos el domingo a la plaza de toros todos los aficionados logroñeses.

A las cuatro y media, "como un clavo". A ver qué pasa.

## LOS ANCIANOS DESAMPARADOS

Hoy, primer día del triduo solemne en honor de la Beata María Teresa Jornet e Ibars

A las diez de la mañana se celebrará en la capilla de las Hermanitas misa solemne por el Rvdo. párroco de Santa Teresita, con sermón a cargo del P. Superior de la Residencia de PP. Jesuitas de la ciudad. Por la tarde, a las siete y media, solemne función eucarística, con Santo Rosario y sermón a cargo del mismo Padre. A continuación, reserva y adoración de la santa reliquia.

SANTOS DEL DIA San Francisco de Borja, San Daniel y San Casio.

TOROS EN LOGROÑO. Domingo día 12, a las 4'30 tarde, JOSELITO DE LA CRUZ y Manuel Murcia MANOLE

Sensacional mano a mano entre los triunfadores de la temporada

## CAPITAL

desea invertir joven en Empresa de cierta importancia; asumiendo a su vez cargo de responsabilidad en ella. Absoluta reserva. Dirigirse por escrito a NUEVA RIOJA. En caso de no interesar se devolverá correspondencia.

## Escuelas y maestros

ESCUELA DEL MAGISTERIO MASCULINO DE LOGROÑO Premio "Leopoldo Elías"

De conformidad con cuanto regulan los estatutos de esta Fundación, se abre concurso para la adjudicación de la cantidad destinada al pago del importe de un título de maestro de Enseñanza Primaria.

Los detalles relativos a preferencia y demás circunstancias acerca del concurso se facilitarán en la Secretaría de la Escuela del Magisterio Masculino de esta capital.

El plazo de presentación de instancias termina el 15 de noviembre próximo.

Máquina semi-portátil de máxima calidad Carro de 90 espacios, selector de columnas y teclado de 43 teclas.



Studio 46

hispano olivetti

DE MIGUEL, RNOS. - Calvo Sotelo, 9 - Teléfono 1767

## A ZARAGOZA

A la Feria de Muestras - Procesiones - Fútbol y Toros. Salidas, días 12 y 13, a las 6 y 7 mañana. Regreso, 11 noche. VIAJES LUGAR. P. H. Toledo, 12. Tf. 1859. Calzados Verano.

## LA ACTIVIDAD EN NUESTROS CENTROS OFICIALES

### Reunión de la Junta de Casas del Médico

En la tarde de ayer, y bajo la presidencia del Excmo. señor gobernador civil, don José Elorza Aristorenza, se reunió la Junta Provincial que entiende en las construcciones de las Casas del Médico, continuando la reunión iniciada en la tarde del día anterior, a fin de ultimar detalles que llevarán a la inmediata terminación del plan provincial que le compete.

### VISITAS AL SEÑOR GOBERNADOR

Durante la mañana, el señor Elorza recibió en su despacho oficial las visitas del Excmo. señor don Miguel Gortari Herrea, vicepresidente de la excelentísima Diputación Foral y Provincial de Navarra, acompañado del señor secretario, don José Uriz Berain; D. Roman Piñero, secretario de la Excmo. Diputación Provincial de Logroño; don Fernando Taboada, presidente del Consorcio de Conserveros; acompañados del secretario; don Tomás Miguel Lafuente, ingeniero jefe del Observatorio Geofísico de Logroño; señorita Felisa Morales, presidenta del Colegio de Enfermeras; acompañada de la señorita Teresa Balmaseda; y don Fernando Tejada Vélaz, subjefe provincial del Movimiento.

Agricultura del 25 de septiembre ppto. Sobre constitución y funcionamiento de las Juntas Locales de Contratación de Aceituna de Almazara, debiendo constituirse al amparo de la referida orden, a fin de practicar las pruebas en la forma establecida, con objeto de que sirvan de base para la determinación de los rendimientos de la aceituna en cada quincena, en evitación de los trastornos que por falta de pruebas de rendimiento se pudieran producir, bien entendido que en aquellos términos municipales en los que no se solicite en tiempo y forma la constitución de las mencionadas Juntas, los interesados renuncian al derecho que en esta orden se les reconoce.

ESCUELA DE COMERCIO Se recuerda a los bachilleres elementales, recién matriculados en este Centro y ponientes de completar documentación, lo hagan antes del día 15 del actual.

### JEFATURA PROVINCIAL DE SANIDAD

El "Boletín Oficial del Estado" correspondiente al día 7 del actual publica el decreto de la Presidencia del Gobierno prorrogando la validez de los permisos de conducir de primera clase y primera especial para aquellos que acrediten haber solicitado, dentro del plazo señalado en el decreto de 23 de diciembre de 1957, apartado a) del artículo primero, el examen psicofísico.

Esta Jefatura recuerda a quienes afecte, que el plazo para la solicitud del examen finaliza mañana, sábado, día 11 del corriente.

### TOROS EN LOGROÑO

Domingo día 12, a las 4'30 tarde

LA FIESTA BRAVA AL ALCANCE DE TODOS! en homenaje a la mujer riojana

SEÑORAS: Entrada única, 10 Ptas. CABALLEROS: Entrada desde 15

SEÑORAS: Entrada única, 10 Ptas. CABALLEROS: Entrada desde 15

SEÑORAS: Entrada única, 10 Ptas. CABALLEROS: Entrada desde 15

SEÑORAS: Entrada única, 10 Ptas. CABALLEROS: Entrada desde 15

SEÑORAS: Entrada única, 10 Ptas. CABALLEROS: Entrada desde 15

SEÑORAS: Entrada única, 10 Ptas. CABALLEROS: Entrada desde 15

SEÑORAS: Entrada única, 10 Ptas. CABALLEROS: Entrada desde 15

SEÑORAS: Entrada única, 10 Ptas. CABALLEROS: Entrada desde 15

SEÑORAS: Entrada única, 10 Ptas. CABALLEROS: Entrada desde 15

SEÑORAS: Entrada única, 10 Ptas. CABALLEROS: Entrada desde 15

SEÑORAS: Entrada única, 10 Ptas. CABALLEROS: Entrada desde 15

SEÑORAS: Entrada única, 10 Ptas. CABALLEROS: Entrada desde 15

SEÑORAS: Entrada única, 10 Ptas. CABALLEROS: Entrada desde 15

SEÑORAS: Entrada única, 10 Ptas. CABALLEROS: Entrada desde 15

SEÑORAS: Entrada única, 10 Ptas. CABALLEROS: Entrada desde 15

SEÑORAS: Entrada única, 10 Ptas. CABALLEROS: Entrada desde 15

SEÑORAS: Entrada única, 10 Ptas. CABALLEROS: Entrada desde 15

SEÑORAS: Entrada única, 10 Ptas. CABALLEROS: Entrada desde 15

SEÑORAS: Entrada única, 10 Ptas. CABALLEROS: Entrada desde 15

SEÑORAS: Entrada única, 10 Ptas. CABALLEROS: Entrada desde 15

## Hace 25 años

En Toledo, los obreros socialistas afectos a la Casa del Pueblo y los comunistas de la Unión Local de Sindicatos presentaron el día 12 de octubre, como protesta por la Asamblea de Jóvenes Católicos que se iba a celebrar dicho día en aquella capital.

En Las Palmas continuaba la huelga de los empleados de Banca y Bolsa. La Federación de Banca anunció a los huelguistas que serían desdichados los que no se reintegrasen al trabajo serenamente. Los Sindicatos obreros, por solidaridad, fueron declarando huelgas parciales para llegar a la huelga general. Por efecto de la de Artes Gráficas, no se publicaron periódicos.

En Zaragoza, por decisión de la Comisión de Fiestas del Ayuntamiento, dieron principio las fiestas el día 10, en lugar de hacerlo, como era tradicional, el 12, lo que el público vivió con desagrado, no participando en los festejos organizados para este día.

En Alhama de Salmerón (Murcia), los vecinos se dirigieron al Ayuntamiento, obligando a dimitir al alcalde y a los concejales socialistas y nombrando alcalde a un concejal que no era de dicho partido.

En la carretera de Fuenmayor a Cenicero, en el término de Los Llanos de Bulcío, se presentaron cinco individuos, y después de manifiesto al guardia lo arrojaron a una viga próxima y colocaron dos bombas en un tractor y en una anisadora de Obras Públicas, en los que causaron graves desperfectos. La causa de ello fue el desprecio de tres obreros que se dedicaban a soliviantar a los demás trabajadores.

Las temperaturas del día fueron: Máxima el sol, 30 grados; a la sombra, 24,3, y mínima, 9,2 grados, en la madrugada.

En Calahorra comenzó la vendimia con fruto de excelente calidad. Los precios no eran excepcionales, pagándose la carga de uva a 18 pesetas.

En Badarán, el precio de la uva era el de 7 pesetas los arrobas, siendo la cosecha bastante regular, aunque no como la de años anteriores inermada por la filoxera.

HACE 50 AÑOS.— Sobre las cinco de la tarde se desencadenó una horrosa tormenta, cayendo varias chispas eléctricas en la Fábrica de Tabacos, en la de conservas de los señores Trevijano e Hijos y en la central de la luz eléctrica, que causaron daños.

En la Escuela de Artes y Oficios fueron premiados los alumnos Timoteo Carreras, Asapito del Valle, Ricardo Sarabia, Cayetano Berger, Enrique Sults y Frutos Sagastizabal.

En la Plaza de Abastos había gran abundancia de chicharro y anchoa pequeña, vendiéndose a diez céntimos de peseta el kilo.

Nuevamente bajó el precio de la carne, cotizándose el cebón de primera, con hueso, a 1'50 pesetas el kilo; sin hueso, a 2; de segunda, con hueso, a 1'20; ternera, con hueso, a 1'50, y el lomo y el tocino, a 1'75 pesetas el kilo.

## CRUZ ROJA

DISPENSARIO Han quedado resuandadas las consultas.

AUMENTARAN SUS ILUSIONES SI AL REALIZAR SUS COMPRAS PIDEN SIEMPRE... SIEMPRE...

## CHEQUES B. B. C.

### LA SEÑORA

## Doña Jerónima García del Pozo

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 81 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los S. S. y la B. A. de Su Santidad B. I. P.

Su apenado esposo, don Angel Villar Gómez de Andino; hijos, doña Eleuteria, doña María Milagros, doña María Petra, don Justino y don Amaleo; hijos políticos don Gregorio Ibañez, doña Isabel López, don Manuel Amillo y doña Concepción Urraca; hermanas, doña Vicenta (ausente); hermana política, doña Severina Villar; nietos, biznietos, sobrinos primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan una oración por el eterno descanso de su alma y la asistencia a los actos que se indican a continuación, por cuyo especial favor les quedarán agradecidos.

Santo Domingo de la Calzada, 10 de octubre de 1958. Conducción del cadáver.—HOY, VIERNES, a las 4'15. Funeral y Misa de Requiem.—MAÑANA, SÁBADO, a las 8'45, en la S. I. Catedral.

Tablex EL TABLERO ESPAÑOL DE FIBRAS. REVESTIMIENTOS, ZOCALOS, CIELOS RASOS. INFORMACION: REINCO, Miguel Villanueva, 7, pral. Teléfono 3085. - LOGROÑO. FABRICAS: En Valladolid y Pontevedra.

## PROFESORADO MERCANTIL ACADEMIA LA CULTURAL

LOS ALUMNOS MATRICULADOS EN ESTA ACADEMIA SE PRESENTARAN EL LUNES, A LAS SIETE DE LA TARDE, EN GALLANZA, P. 2.

PROFESORA DE PIANO SE DAN CLASES A DOMICILIO. Teléfono 3496

# BIOGRAFIA DE SU SANTIDAD PÍO XII

## Primeros años.--El sacerdote.--El diplomático.--Elección y coronación.--El Papa y la guerra.--Pío XII y la Acción Católica.--El Papa del anticomunismo.--El Papa del Año Santo.--Pío XII y España.--Ultimos años

Eugenio Pacelli, Sumo Pontífice de la Iglesia católica con el nombre de Pío XII, y descendiente de un preclaro linaje, nació en Roma el 2 de marzo de 1876. Su padre, el comendador Filippo Pacelli, era decano del Cuerpo de Abogados Consultoriales y su madre, doña Virginia Graziosi, una dama de acrisoladas virtudes. La familia de los Pacelli venía desempeñando importantes actividades en la Corte Pontificia. Uno de los bisabuelos de Pío XII fue ministro de Hacienda del Estado pontificio, durante el reinado espiritual de Gregorio XVI, y su abuelo, ministro de Asuntos Exteriores de Pío IX. Su padre —abogado consistorial, como se ha dicho— era persona de gran predicamento en el Vaticano, bajo los pontificados de León XIII y San Pío X, y su hermano Francisco fue intermediario entre Pío XI y el Gobierno italiano en las negociaciones del Tratado de Letrán, que puso fin a la "cuestión romana".

### PRIMEROS AÑOS DE PÍO XII

Eugenio Pacelli fue bautizado el 4 de marzo de 1876, en la iglesia romana de San Pancracio, y recibió la primera comunión en la de San Ignacio, el 11 de octubre de 1886. Tras la terminación de sus estudios elementales, ingresó en el Colegio Ennio Quirino Visconti, el más antiguo e ilustre de Roma, en el que se graduó como bachiller en 1894. En dicha institución se le citaba como modelo de alumno. "Era Eugenio —ha dicho el profesor Viviani, del mencionado Colegio— ejemplo de alumno serio, estudioso e inteligente". Pero, sobre todas estas cualidades, dominaba en Eugenio Pacelli la de una profunda piedad y una clara vocación religiosa. Siguiendo este impulso, empezó su carrera sacerdotal en el Colegio Capranica, a los dieciocho años, y fue ordenado presbítero en 1899, tras haber obtenido brillantes calificaciones en los doctorados de Filosofía, Teología, Derecho Canónico y Derecho Civil. Simultáneamente cursó otras asignaturas no obligatorias en la carrera sacerdotal, entre ellas idiomas, de los que llegó a dominar perfectamente siete —uno de ellos el español— entre las lenguas vivas, pues no se incluyen el latín y el griego antiguo. Tan completas instrucciones y cultura, le dotaron holgadamente para el desempeño de actividades diplomáticas, en las que se distinguió notoriamente. Era infatigable para el estudio, y así se explica su costumbre de leer mientras paseaba, costumbre que había heredado de ser en él un hábito desde sus tiempos de estudiante.

### EL SACERDOTE

Celebró su primera misa —el 3 de abril de 1899— en la basílica de Santa María la Mayor, cuya cúpula está dorada con el primer oro traído de América por los descubridores y que los reyes españoles Fernando e Isabel donaron al Papa Alejandro VI. Soñaba con un cargo parroquial, pero hubo de entrar a prestar servicio en las oficinas del Vaticano, a las órdenes directas del cardenal Gasparri, encargado de Asuntos Exteriores en la Secretaría de Estado, que desempeñaba en aquella fecha el cardenal Rampolla. En este puesto se pusieron de relieve su gran inteligencia y su espíritu de trabajo, que le valieron sucesivos ascensos dentro de la organización vaticana. Pío X le nombró Camarero Secreto, y fue también profesor del Colegio de San Apolinar. Por voluntad expresa de aquel Santo Pontífice, el sacerdote Eugenio Pacelli renunció al puesto de profesor de Derecho Canónico de la Universidad Católica de Washington, para el que había sido designado. En 1911 fue nombrado subsecretario de la Congregación de Asuntos Eclesiásticos, y posteriormente desempeñó el puesto de secretario de la Comisión pontificia para la reconciliación del vicesicentenario.

Al estallar la primera guerra mundial, el Papa entonces reinante, Benedicto XV, le encargó de todo lo relacionado con los prisioneros y los heridos, y más especialmente de la ayuda directa a éstos y de su comunicación con sus respec-

tivas familias. Antes de que terminase la contigación, este mismo Pontífice le consagró arzobispo de Sardes y le nombró nuncio apostólico en Baviera, lo que suponía la representación del Papa ante el Imperio alemán, entonces sin Nunciatura.

### EL DIPLOMÁTICO

A poco de entrar en funciones, monseñor Pacelli fue recibido por el kaiser, Guillermo II, a quien entregó una carta de Benedicto XV en la que apremiaba al emperador alemán para que hiciese todo lo posible por restaurar la paz. Fue el primer intento de mediación que, seguido de otros, estuvo a punto de tener éxito, ya que en cierta ocasión estuvo próximo a firmarse por parte de Alemania un documento en el que se aceptaban las propuestas de paz propuestas por la Nunciatura para ser presentadas y transmitidas a los demás países beligerantes.

En 1919, terminada ya la guerra, y durante la revolución que estalló en Alemania, el nuncio en Múnich, monseñor Pacelli, dió pruebas de un valor inteligente y sereno al enfrentarse con un grupo de terroristas que invadieron la Nunciatura. Con energía y decisión, expuso calurosamente a los intrusos que estaban hablando "los derechos de extraterritorialidad y que incurrían en sanción si se atrevían a poner sus manos sobre un diplomático extranjero.

Proclamada la República alemana, el nuncio se trasladó a Berlín, donde emprendió gestiones diplomáticas que dieron el asombroso resultado de establecer la Nunciatura en la capital alemana, al mismo tiempo que un embajador alemán era acreditado en el Vaticano. Seis años después se firmaba el Concordato con Baviera y en 1929 se concluía el primer Concordato de la Prusia libre con la Santa Sede. En estos éxitos tuvo buena parte el mariscal Hindenburg, administrador del nuncio monseñor Pacelli y de sus altísimas calidades espirituales.

En el mismo año, y en el Consistorio de diciembre fue creado cardenal, y dos meses después, el 7 de febrero de 1930, nombrado secretario de Estado, el cargo más importante del Vaticano y en el que había de permanecer nueve años, hasta que, muerto Pío XI, fue elegido su sucesor con el nombre de Pío XII, en 2 de marzo de 1939.

### SECRETARIO DE ESTADO Y LEGADO PONTIFICIO

Como secretario de Estado, el cardenal Pacelli concluyó Concordatos con Austria, Yugoslavia y Rumania, y con el Reich alemán en 1934, siendo ya canciller Adolfo Hitler. También durante su época de secretario de Estado fue legado del Papa en los Congresos Eucarísticos de Buenos Aires (1934) y de Budapest (1938), así como también se le designó legado de S. S. en Lourdes, para cerrar el jubileo de la Redención, de 1935, y en Lisieux, con ocasión de inaugurarse la basílica de Santa Teresita el 11 de julio de 1937.

En esta última ocasión, el cardenal Pacelli fue recibido en Francia con todos los honores, y los periódicos alabaron su discurso, pronunciado en un perfecto francés. Años después, la Academia Francesa de la Lengua le concedió su más alta recompensa: la Gran Medalla de Oro de la Lengua Francesa. Esta condecoración se concede muy raras veces, y supone en el galardonado un conocimiento total de dicho idioma.

Otro hecho importante en la época del cardenal Pacelli como secretario de Estado fue el viaje que realizó a Estados Unidos, en octubre de 1936. Como para visitar todo cuanto los católicos querían mostrarle, no eran medios sufi-

cientos el automóvil y el tren, el cardenal legado utilizó el avión, en el que, en sucesivos vuelos, hizo un recorrido de más de quince mil kilómetros. Visitó doce provincias eclesiásticas, celebró entrevistas con cuatro cardenales y setenta y nueve obispos; cuatro Universidades le nombraron doctor "honoris causa", y además de intervenir en numerosas ceremonias religiosas, visitó numerosos centros católicos y habló incontables veces en inglés al pueblo norteamericano.

Este fue uno de los viajes de más importancia del cardenal Pacelli, cuya primera salida al extranjero había sido en junio de 1911, con ocasión de asistir, como miembro de una delegación pontificia, a la coronación del rey Jorge V de Inglaterra, en Londres. Pío XII, que antes de ser elegido Papa había visitado más países que ningún otro Pontífice, hubo de decir, al felicitarle el cardenal Marchetti por su elevación al Soglio Pontificio: "Ya no podré viajar".

### ELECCION Y CORONACION

En la historia del Papado es un hecho no frecuente el que un secretario de Estado del Vaticano llegue a ser elegido Sumo Pontífice. Cuando, a la muerte de Pío XI, treinta y cinco cardenales italianos y veintiseis de otros países se reunieron en Conclave para elegir sucesor, muchos lamentaban que, por el hecho de haber sido secretario de Estado, el cardenal Pacelli tuviera pocas probabilidades de ser elegido.

Durante la mañana del 2 de marzo de 1939 hubo dos votaciones nulas en el seno del Conclave. A las cinco de la tarde de ese día se celebró una tercera votación. El nombre de Eugenio Pacelli predominaba entre los demás. A medida que avanzaba el escrutinio, el favor le fue aumentando con una creciente emoción y cuando, terminado aquél, se adelantaron los cardenales Granito di Belmonte, O'Connell y Dominioni hacia el Pontífice electo para preguntarle si aceptaba, el nuevo Papa consiguió recobrar, de su emoción y responsabilidad: "Cumplase la voluntad de Dios".

Diez días después era coronado Papa en la Loggia Exterior, por expreso deseo suyo, a fin de que la ceremonia pudiera ser presenciada por el mayor número de personas. Asistieron a la coronación cincuenta cardenales, cien obispos, veinte abades mitrados, cuarenta y seis príncipes de Casas reinantes, cuarenta y una representaciones diplomáticas —entre las que figuraba la de España, encabezada por el que fue ministro y entonces embajador don Raimundo Fernández Cuesta— y una inmensa multitud.

El cardenal Dominioni, que oficiaba de diácono, colocó la tiara sobre la frente del Papa, mientras que pronunciaba las palabras rituales: "Recibe la tiara de las tres coronas. Sabe que tú eres el Padre de los príncipes y de los reyes, el Conductor de los mortales, el Vicario de Nuestro Señor Jesucristo, a quien pertenece el honor y la gloria de todos los siglos".

### EL PAPA Y LA GUERRA

El nuevo Papa Pío XII, que escogió como lema de su Pontificado la frase: "Opus Justitiae, Pax", hubo de enfrentarse, desde el primer momento, con una grave situación que presagiaba la guerra. Desde su primer mensaje, el 7 de marzo de 1939, Pío XII realiza continuas llamadas a la paz. El 24 de agosto, Su Santidad actuó a la radio para que su voz llegase a los últimos rincones del mundo. Este mensaje había de ser luego repetido en varios idiomas, para que su di-

fusión fuese lo más completa posible. Pocas veces la elocuencia de Pío XII ha vibrado tan dramáticamente como en este mensaje, en el que hizo su más apasionante llamamiento en favor de la paz: "Nada se ha perdido con la paz —dijo—. Todo se puede perder con la guerra".

Seis días después, el cardenal Maglione, a la sazón secretario de Estado, enviaba, a los que iban a ser beligerantes, un último llamamiento para que se abstuvieran de tomar medidas susceptibles de agravar la tensión existente. No se conocen con exactitud los términos de la propuesta pontificia, pero, según parece, comprendía varios puntos entre los que figuraban una tregua entre Alemania y Polonia, que deberían comprometerse a no declarar la guerra en aquellos días, y la convocatoria de una conferencia internacional, en la que estarían representadas las principales potencias interesadas, limitrofes de Polonia y del Reich, y los Estados neutrales. Ni esta resolución suprema, ni las anteriores, realizadas por el Pontífice tuvieron el resultado deseado, y la guerra estalló poco después.

En la Nochebuena de aquel mismo año, Pío XII, en una alocución al Sacro Colegio de Cardenales, presentó unas bases sintetizadas en cinco puntos para concluir una paz verdadera y definitiva. Esos puntos eran los siguientes: Libertad e independencia de las pequeñas naciones; desarme mutuo, orgánico, progresivo, práctico y espiritual; instituciones jurídicas internacionales, que ofrezcan garantías de mutua fidelidad a los pactos; justa, sabia y concorde revisión de los tratados, y, finalmente, sentido de agudeza e íntima responsabilidad entre los regidores de los pueblos y los pueblos mismos.

Años después, cuando la guerra estaba a punto de terminar, al finalizar el año 1944, el Santo Padre, en un mensaje de Navidad, volvió a preconizar estos mismos puntos, necesarios para la paz futura. Y a raíz de firmado el armisticio en Europa, Pío XII habló por radio vaticana para advertir al mundo que el deseo de venganza no podría producir una solución justa para recordar, al mismo tiempo, el dicho de San Agustín: "Obra con justicia y tendrás paz".

Durante la guerra, reconociendo que el Vaticano era el único centro humilde en un mundo sumido en tinieblas, el presidente Roosevelt, de los Estados Unidos, destacó a Roma a un enviado personal suyo, portador de un noble mensaje de Navidad. Dentro de esta línea de conducta, un sucesor de Roosevelt, el actual presidente Eisenhower, al conocer la grave situación de Pío XII, ha dicho a los periodistas que había admirado siempre la infatigable actitud de este Papa en favor de la paz y de la libertad y en su esfuerzo para luchar contra el materialismo comunista.

Al lado de esta misión que se podría llamar política, Su Santidad no olvidaba que millones de seres humanos padecían dolores y miserias. La Oficina de Información de Prisioneros, constituida en el Vaticano por el Santo Padre, realizó una inmensa obra de caridad y los recorros del Papa llegaron a todos los hogares necesitados de consuelo moral o de ayuda material.

Precisamente un rasgo de caridad de Pío XII, el Pastor Angélico, con los judíos perseguidos fue causa de que el gran rabino de Roma, Zolli, que había estudiado las doctrinas católicas y que encontró en el Sumo Pontífice su mejor encarnación, se convirtiese al catolicismo, tomando el nombre de Eugenio en homenaje al Santo Padre.

### PÍO XII Y LA ACCION CATOLICA

Si Pío XI fue llamado el "Papa de la Acción Católica", no es de extrañar que su colaborador y sucesor continuase produciendo a este movimiento similar rasgos estimulantes y bendiciones. Son muchas las cartas dirigidas por el entonces cardenal Pacelli a la Acción Católica, en las que, a la vez que expone el pensamiento de Pío XI, exterioriza sus propias normas, dictadas por su fervor apostólico

y su celo pastoral. Una vez elegido Pontífice, al bendecir al mundo, consagró un recuerdo especialísimo "a los que, militando en la Acción Católica bajo la dirección de los obispos, cooperan a sus apostolados". Sería interminable referirse a todas las ocasiones en que Su Santidad ha exhortado y alentado la labor de Acción Católica en el mundo entero. "Cuando nos vemos forzados —dijo Pío XII, en su primera Enciclica— a observar con tristeza la desproporción entre el número y los deberes de los sacerdotes, la colaboración de los seglares, al apostolado jerárquico se manifiesta como poderoso auxiliar, y muestra posibilidades de desenvolvimiento que justifican las más bellas esperanzas. Este trabajo apostólico, cumplido según el espíritu de la Iglesia, casi consagra al seglar como ministro de Cristo. Tales palabras del Santo Padre "resumen, con el máximo elogio, la labor de la Acción Católica, en la que tanta complacencia hallaba.

### EL PAPA DEL ANTICOMUNISMO

Desde 1946 a 1951, los países sometidos al régimen comunista recrudescieron la persecución religiosa que llegó a afectar a los principios y máximos jerarcas de la Iglesia. En el mismo año de 1946, la Sagrada Congregación del Santo Oficio, de la que el Papa es Prefecto Supremo, excomulgó a todos los vitrogoslavos conectados o relacionados con la detención, juicio, encarcelamiento de monseñor Stjepan, arzobispo de Zagreb y primado de Yugoslavia. La misma acción fue adoptada contra los húngaros complicados en 1948 en la sentencia a cadena perpetua del cardenal Mindszenty, primado de Hungría, y contra los checos, que, en 1951, intervinieron en el confinamiento de monseñor Beran, arzobispo de Praga. Todas estas medidas han cristalizado, en forma general, con el decreto de excomunión contra el comunismo ateo y materialista, dictado por la misma Congregación con fecha 13 de julio de 1949.

La caridad y el celo pastoral de Pío XII se han puesto de relieve en sus exhortaciones a los fieles para que encomienden en sus oraciones a la Iglesia Perseguida, a la Iglesia del Silencio, que agrupa a todos los fieles que se encuentran tras el "telón de acero" y sufren continuas persecuciones.

### EL PAPA DEL AÑO SANTO

Más de tres millones de peregrinos de todo el mundo acudieron a Roma, en 1950, para ganar el jubileo del Año Santo y postrarse a las plantas del Pontífice reinante, Pío XII. Dentro de este memorable Año Santo, la proclamación del dogma de la Asunción de la Santísima Virgen, defendida hace tantos siglos por España, marcó el punto máximo en el Pontificado del Pastor Angélico. La definición dogmática se celebró en una conmovedora ceremonia, al aire libre, en la Plaza de San Pedro, el primero de noviembre de 1950, ante 400.000 peregrinos, entre los que figuraban de uniforme, los componentes de la peregrinación militar española. Más de 500 obispos, llegados de todos los rincones del mundo, acompañaron al Santo Padre, precediéndole en la procesión hasta el trono levantado ante la basílica de San Pedro.

Ocho beatificaciones y otras tantas canonizaciones, proclamadas solemnemente en el Año Santo por el Vicario de Cristo, constituyeron una expresiva demostración de la universalidad de la Iglesia católica. Entre los beatos canonizados en dicho año cabe destacar al español San Antonio María Claret y a la italiana Santa María Valtelli. A lo largo de su Pontificado, Pío XII canonizó a 32 beatos, siendo éste el mayor número de santos proclamados por ningún Papa en la larga historia de la Iglesia.

Una de las últimas canonizaciones, dentro del reinado de Pío XII, fue la de su antecesor Pío X, el 29 de mayo de 1954, ante una multitud de 350.000 fieles. Ya en aquella fecha, Su Santidad se encontraba enfermo, y tanto el acto de la canonización como el Consistorio en que ésta se aprobó, hubieron de ser reducidos en su duración para evitar la fatiga del Santo Padre. Pío X ha sido el 79 Pa-

pa declarado santo, y su elevación a la santidad constituyó uno de los hechos de más relieve del Año Mariano, que se clausuró el 8 de diciembre de 1954, al cumplirse los cien años de la proclamación dogmática de la Inmaculada Concepción de la Virgen María.

Esta devoción del Pastor Angélico a la Santísima Virgen, demostrada desde sus más tiernos años, culminó, en su reinado pontificio, con la Enciclica "Fulgens Corona", fechada el 8 de septiembre de 1953, fiesta de la Natividad de Nuestra Señora, en la que fue proclamado el primer Año Mariano que celebra la Iglesia católica. Este Año Mariano lo inauguró personalmente el Sumo Pontífice en la basílica de Santa María la Mayor, templo donde dijo su primera misa, y cuya cúpula fue dorada con el primer oro traído por los españoles de América, como se ha dicho más arriba, donado por los Reyes Católicos al Papa Alejandro VI, de la familia española de los Borja.

Acto culminante del Año Mariano ha sido la proclamación oficial de la festividad de la Realza de María, celebrada el primero de noviembre de 1954, día en que Su Santidad coronó canónicamente la imagen de la Virgen "Salus Populi Romani", Patrona de Roma.

### EL PAPA Y ESPAÑA

"De España ha salido la salvación del mundo". Así dijo Pío XII, en abril de 1939, a una delegación de la Juventud Femenina de Acción Católica Española, que portaba la bandera de dicha Juventud, correspondiente a la Parroquia malagueña de Santiago, y cuya sede blanca estaba salpicada con sanes de mártires.

El 16 de aquel mismo mes de abril, que seña inmediatamente al de su elevación a la Silla de San Pedro, Pío XII dirigió un mensaje por radio a "sus hijos queridísimos de la Católica España" en el que decía, en español, entre otras cosas:

"La nación elegida por Dios como principal instrumento de la evangelización del Nuevo Mundo y como baluarte inexpugnable de la fe católica, acudida de dar a los prosélitos del ateísmo materialista de nuestro siglo la prueba más excelsa de que, por encima de todo, están los eternos valores de la religión y del espíritu".

Un año después, la intención de Su Santidad, para junio de 1940, circulada a los 35 millones de miembros del Apostolado de la Oración, fue la de que todos rogasen por el "reinado del Sagrado Corazón de Jesús en España".

Imposible citar más ejemplos que llenarían páginas de un grueso volumen, sobre el cariño paternal y la devoción del Papa Pío XII hacia España, que al igual que la de España hacia el Papa, han quedado bien patentes en el Concordato firmado, el 16 de agosto de 1953, entre la Santa Sede y el Gobierno del Generalísimo Franco.

Otros numerosos convenios y concordatos con diferentes países han sido firmados durante el reinado de Pío XII, el último de los cuales, con la República Dominicana, fue concluido en el verano de 1953. Por otra parte, el gran prestigio de Su Santidad en todo el mundo se ha puesto de manifiesto en la creciente actividad diplomática que el Vaticano, en el que se hallan acreditados actualmente 27 embajadores, 15 ministros y un encargado de Negocios, muchos de ellos representantes de países no católicos.

La vida y la obra de Su Santidad Pío XII son tan ricas en contenido y acción apostólica que no podrían encerrarse en el reducido espacio de una biografía de Prensa, pero quedan resumidas en el epílogo y en el hecho incontestable de que dejan una huella profunda y perdurable en la historia de la Iglesia y de la Humanidad.

### ULTIMOS AÑOS DE PÍO XII

En los últimos años han sido numerosísimos los mensajes que el Padre Santo, recién fallecido, pronunció con ocasión de los Congresos y Asambleas internacionales de muy diversas actividades y profesiones.

Una de sus mayores preocupaciones fue también, en estos últimos tiempos, la Iglesia Perseguida, a la que se refirió reiteradamente, con gran dolor, en varias de sus alocuciones. Por lo que respecta a China comunista, publicó dos Encíclicas a los obispos, clero y fieles de aquel país; una de ellas, a final de 1954, exhortando y alentando en sus adversidades a los católicos chinos, y la otra, recientemente, señalando que únicamente a la Santa Sede compete el nombramiento de obispos, por lo que carecen de todo valor las designaciones de prelados por las autoridades comunistas.

También hay que señalar la actividad de Pío XII durante los últimos años en cuanto a reformas litúrgicas, debiendo destacarse la simplificación de rúbricas en la misa y en el Breviario, la reforma de la Murgia de Semana Santa, que determinó una mayor asistencia de los fieles de todo el mundo a los oficios del Jueves, Viernes y Sábado Santos, y, asimismo, hay que mencionar las nuevas normas sobre el ayuno eucarístico, que igualmente han originado un considerable acrecentamiento en la práctica de la comunión.

En noviembre de 1955, Pío XII autorizó una información oficial sobre la visión de Nuestro Señor Jesucristo que tuvo el propio Pontífice durante el transcurso de su gravísima enfermedad en diciembre de 1954. La franca recuperación física de Su Santidad se inició al día siguiente de aquella visión.

Según manifestaciones del cardenal Tedeschini, datario de la Santa Sede, y arzobispo de la basílica de San Pedro, Pío XII tuvo otra visión en la víspera de la proclamación del dogma de la Asunción de la Virgen. En aquella ocasión, el Pontífice vio girar el Sol en el cielo, igual que numerosas personas lo contemplaron en Fátima, en 1917, cuando la aparición de Nuestra Señora a tres pastorcillos portugueses.

En el otoño de 1953, cuando el conflicto de Suez y la represión rusa en Hungría oscurecieron el horizonte internacional, el Padre Santo hizo un nuevo llamamiento a la paz y a la concordia.

El 24 de abril de 1957, en su mensaje con motivo de la Pascua de Resurrección, Pío XII se refirió principalmente a las exposiciones atómicas y exhortó a que, en lugar de esa inútil actividad científica al servicio de la destrucción y de la muerte, los sabios de todos los países y de todas las creencias persiguiesen, como gravísima obligación moral, el noble objetivo de controlar la energía atómica y ponerla al servicio del hombre.

Pío XII compuso una emotiva oración especial en julio de 1957 para que fuese rezada por todo el mundo católico en ayuda de la Iglesia del Silencio.

En septiembre del mismo año dió instrucciones a todos los obispos para proteger la moral cristiana mediante la supervisión de películas y de los programas de radio y televisión.

Durante el pasado año 1957, el Padre Santo concedió audiencia a casi un millón de personas, desoyendo a sus colaboradores que deseaban, a toda costa, reducir el número de audiencias y relevarle de otras pesadas cargas y trabajos.

En junio de 1953, el general De Gaulle pidió al Papa una bendición especial para Francia y que le asistiera espiritualmente en su tarea de gobernar al país en momentos tan difíciles para él mismo, bendición que cordialmente fue concedida por el Padre Santo.

Al escribir sobre los problemas de la migración, urgió Pío XII la creación de un organismo supranacional para coordinar los exodos de unos a otros países.

Estos últimos meses de la vida de Pío XII se han caracterizado por los numerosos discursos que ha dirigido a grupos de congresistas y de peregrinos, incluso durante su estancia veraniega en el Palacio de Castelgandolfo, donde ha encontrado la muerte.

# PIO XII O UNA VIDA PARA DIOS

## Es cierto que tenía grandes dotes humanas, pero lo importante era su unión con el Señor Dieciséis horas diarias de trabajo constante en beneficio de toda la Humanidad

El día 2 de marzo de 1939 se hallaban congregadas en la Plaza de San Pedro del Vaticano miles de personas impacientes. Por la estrecha chimenea de la Capilla Sixtina se escapaba un tenue humo negro que se elevaba lentamente en el espacio. Dentro, el Sagrado Colegio Cardenalicio, reunido en Conclave, estaba eligiendo al 262.º sucesor de San Pedro. En medio del público, los más enterados aseguraban que el Conclave iba a ser uno de los más largos de la historia del Papado, ya que el Sagrado Colegio estaba dividido en dos, y sus votos debían favorecer por igual a los dos candidatos. Los nombres que más corrían como seguros eran los del famoso Eugenio Pacelli, tan conocido mundialmente, y el del cardenal de Florencia, Dalla Costa.

**EL HUMO BLANCO**  
A las 17 horas 27 minutos del mismo día, un grito de júbilo se escapó de la garganta de los romanos. Un segundo antes el humo blanco trazado sobre el cielo la buena nueva, y las campanas de San Pedro repicaban alegremente: había sido elegido el nuevo Vicario de Cristo en la Tierra y obispo de Roma. El Espíritu Santo había señalado a Eugenio Pacelli, que cambiaba su nombre por el de Pío XII. Los enterados no podían explicarse aquella rapidez, cuando todos los pronósticos habían sido desfavorables. ¿Qué había ocurrido en el Conclave?

La elección no tenía precedentes en la época moderna. Para elegir a Pío X se habían necesitado cinco días y siete escrutinios; cuatro días y diez escrutinios para Benedicto XV, y cuatro días y cuatro escrutinios para Pío XI. Para elegir a Pío XII sólo hizo falta un día y tres escrutinios. Cuarenta y ocho cardenales de los 62 reunidos le dieron su voto, con lo que quedaban ampliamente superados los dos tercios necesarios para la elección.

Pío XII fue Papa contra su voluntad. Cuando su nombre salió como definitivo en la segunda votación, pidió otra con la secreta esperanza de no salir elegido, y en el segundo escrutinio dio su voto al cardenal de Florencia.

Cuenta el cardenal Verdier, que estaba a su lado, que Eugenio Pacelli, al ser elegido, "bajó los ojos y se recogió, como aterrizado, en una profunda oración". Después, su nombre era aclamado por los millares de romanos concentrados en la Plaza de San Pedro.

El 10 de febrero de ese mismo año había muerto, a las cinco horas y 31 minutos de la madrugada, Pío XI. Pacelli, que estaba rezando en una habitación de su lado, fue el primero en besar su frente y en firmar el acta notarial del fallecimiento, en calidad de camerlengo de la Santa Iglesia Romana.

La vida de Eugenio Pacelli es el exponente de un espíritu drolador, para el que no puede haber dificultades de ninguna clase, porque la voluntad humana es base indispensable para el asiento de la gracia divina. Es un camino recto hacia el papado, y también una serie de mortificaciones y de renunciaciones que le alejan de su último deseo: ser párroco de una iglesia para ejercer el ministerio directo sobre las almas.

Por todo ello, Eugenio Pacelli recibía los agasajos como un sacrificio, y como el mismo decía, "la penitencia compensa a los honores". Toda su vida, desde que era un seminarista delgado y casi nada, en cuya casa se hospedaba, pudieron cuantificarse

que el cardenal Pacelli dormía sobre una alfombra a los pies del lecho, porque "el cuerpo no es otra cosa que un medio de mortificar el alma".

Ser bondadoso y ser pobre. Esta es la consigna que se había trazado y siguió a pesar de los cargos con que fue distinguido, de las condecoraciones que le concedieron los Gobiernos y de los recibimientos triunfales en todas partes. El hubiera querido ser un sencillo párroco de pueblo.

### LA INFANCIA DEL PAPA

Eugenio Pacelli nació en el número 34 de la Via Orsini romana, el día 2 de marzo de 1876, en el seno de una familia de nobles. Su padre era el abogado Felipe Pacelli, muy ligado al Vaticano, y su madre, la marquesa Virginia Graziosi, que llegó a estar presente en la consagración episcopal de su hijo Eugenio, en la Capilla Sixtina. Su hermano era el también abogado Francisco Pacelli, que se distinguió por su lealtad al Papado.

Dos días después de nacer se le bautizó, y cuerta una leyenda que cuando terminó la ceremonia, Don Jacobacci, el amigo de la familia, que tenía gran fama de santidad, cogiendo al niño en sus brazos, se colocó debajo de la cúpula diseñada por Miguel Ángel y dijo: "Yo os digo que dentro de sesenta y tres años todos los cristianos cantarán de alegría en San Pedro y se postrarán delante de este niño". La historia no deja de ser leyenda, pero es muy hermosa, porque Pío XII subió al trono de San Pedro a los sesenta y tres años de edad, y precisamente fue elegido el día que los cumplía.

A los cuatro años fue a estudiar las primeras letras con las Hermanas de la Divina Providencia, y a los diez entró en el Instituto, clase sexta. Existen muchas fotografías de Eugenio Pacelli estudiando, rodeado de sus compañeros, que le aprecian por su bondad, a pesar de que no podía haber embargado cierto espíritu de orgullo, ya que sabía las mejores notas. Poco a poco se va perfilando la silueta fina y espiritualizada que conoce todo el mundo, al mismo tiempo que su cuerpo se fortalece con los deportes y su espíritu se forma con las humanidades. Eugenio prefería la natación, la equitación y los deportes náuticos. "Un buen alumno con carácter y espíritu de sacrificio", decían sus profesores.

### SU PRIMERA MISA

En 1884, Eugenio Pacelli recibe la sotana en el Colegio Romano de Capranica, colegio que había sido fundado en 1547 por Domenico Capranica. Después cursa sus estudios teológicos en el Ateneo Pontificio de San Apollinar. Cinco años después canta su primera misa.

La humildad del sacerdote se pone de manifiesto al recibir ser ordenado, como es costumbre, en la basílica de San Juan de Letrán. Y no quiere ser ordenado allí porque hay ceremonias brillantes, que duran cinco o seis horas, rodeado de público. Por eso, el lunes de rascua de 1889 dice su primera misa en una capilla de Santa María la Mayor.

Nada más terminar sus estudios, es reclamado por el cardenal Gasparri, secretario de Estado. Se cuenta que el día que fue a buscarlo a su casa lo encontró tocando el violín. Pío XII ha sido siempre un gran amante de la música, aunque su voz, lo cuenta el mismo, no ha valido nunca nada.

El año 1914 lo encontramos en la Secretaría de Estado laborando junto al cardenal Gasparri para solucionar los temas pendientes por los que

guerra ha comenzado y los combatientes, sordos a las palabras del Pontífice, asolan los campos de Europa en una hacha de exterminio.

### OBISPO DE SARDES

Un día terminan de golpe las ilusiones que lo habían acompañado desde sus tiempos de estudiante. Consagrado obispo de Sardes, una de las setecientas diócesis del Imperio romano, de Oriente, el 13 de mayo de 1917, se dejan definitivamente las posibilidades de una dedicación a las almas en contacto directo con una feligresía concreta.

Sus dotes diplomáticas, su gran inteligencia y la brillantez de su verbo, hacen que sea nombrado nuncio apostólico en Baviera. Siete días después de su consagración episcopal marcha a su nuevo destino. Es el día 29 de mayo de 1917.

La labor encomendada es la erizada de dificultades, pero monseñor Pacelli emprende animosamente el viaje. Pasa por Suiza y el 26 del mismo mes visita la sede de Múnich. Tres días después presenta sus credenciales al rey Luis de Baviera. Casi al mismo tiempo tomaba el mando de las fuerzas terrestres de los Estados Unidos el general Pershing, que se prepara para atacar a los Imperios Centrales.

### VISITA A LOS CAMPOS DE CONCENTRACION

Al día siguiente lo encontramos en Berlín, donde se entrevista con el Kaiser y con el canciller. Al primero le presentó un mensaje del Papa reinante, Benedicto XV, en el que se invitaba a los Imperios Centrales a reunirse en una conferencia con los aliados para poner fin a la guerra. Monseñor Pacelli espera pacientemente la respuesta, pero al fin decide insistir. El 29 de julio se entrevista con el canciller Michaelis. La contestación de Berlín llega cuando los aliados han cerrado la conferencia de Londres. Ya es tarde. La guerra sigue su carrera de horrores.

Monseñor Pacelli no está inactivo mientras tanto. Emprende una gira por los campos alemanes de concentración y sabe llevar, junto a las ayudas materiales, el consuelo de su palabra. Es como una peregrinación por los campos de dolor para llevar un alivio a las almas que sufren. Una vez más, para mal de todos, no se ha querido escuchar la voz del Papa. Monseñor Pacelli logró el Concordato de la Santa Sede con Alemania, uno de los perfectos en su género.

En 1929 es elevado a la púrpura cardenalicia por Su Santidad Pío X, y se le encarga la Secretaría de Estado, que dirige durante diez años con un acierto y una actividad admirables.

### EL CARDENAL VIAJERO

El nuevo cardenal va a recorrer medio mundo como el legado del Papa. Visitará toda América, Hungría y Francia. Sólo en avión hará seis mil quinientas millas de vuelo. Aparte, podemos contar los viajes terrestres y marítimos.

Fue recibido por el presidente Roosevelt, representado al Papa en las fiestas de Lourdes, hace una visita oficial a París para inaugurar la basílica de Santa Teresa de Lisieux y asiste como legado a los Congresos Eucarísticos de Budapest y Buenos Aires. También estuvo en Río de Janeiro y en Montevideo.

En su visita a Lovaina pronunció un extraordinario discurso en el que afirmó, entre otras cosas, el principio cristiano del género humano y atacó la concepción nazi del racismo. Esto le valió feroces ataques, acusándolo de antirracista francés. El impacto de su estancia

en París fue tan fuerte, que un periódico lanzaba el siguiente titular: "El Papa va a establecer su residencia en Francia", y añadía con letras más pequeñas: "En la persona del cardenal Pacelli". Tampoco en Nueva York pudo verse libre de los periodistas, que le siguieron a todas partes durante catorce días. Al final, dijeron: "No dice nada, no hace nada sensacional. Pero reza de una manera extraordinaria". Los informadores yanquis, con ese olfato periodístico que les es característico, habían advertido una virtud especialísima en el cardenal Pacelli. Los que le conocen dicen que cuando reza, reza bien.

En 1939 es elegido Papa. Pío XII comienza su reinado casi al mismo tiempo que la segunda guerra europea.

### PASTOR ANGELICUS

La labor desarrollada por Pío XII es extraordinaria. Nada le es ajeno, todo lo domina y se dirige a cada uno con el término preciso y en el idioma que le corresponde. En posesión de siete idiomas, los peregrinos quedaban estupefactos. No sin razón Pío X le llamaba "elocuente de Pentecostés". Ya en 1936, al inaugurar en Roma el XIII Congreso Internacional de Publicistas Católicos, contenía el saludo en francés y se va dirigiendo a cada delegación en español, portugués, inglés, alemán y latín. El castellano lo aprendió durante la travesía de Génova a Buenos Aires, realizada en el "Conte Grande". Ahora estudiaba el chino y el ruso.

Es sencillo, de una sencillez que le hace amar la pobreza y los sacrificios. Su horario de trabajo era tan intenso, que se hizo todo lo posible para que lo redujera, sin conseguirlo.

Celebrada la misa a las ocho de la mañana y su jornada de trabajo duraba hasta la hora de comer. La comida se compone de legumbres, frutas, huevos y pescado. Pero no come más de lo preciso para subsistir. Paseaba un poco por los jardines del Vaticano, siguiendo los consejos de su maestro, el cardenal Gasparri: "El contacto con la Naturaleza del buen Dios es más necesario que el comer y el dormir". Trabajaba dieciséis horas y no se acostaba antes de las dos de la madrugada.

Sentado ante su máquina blanca portátil, escribía, y su teléfono le ponía en comunicación con cualquier persona con la que necesitase consultar. Llegaba directamente todos los asuntos de la Iglesia.

### "MIS DIVISIONES ESTAN EN EL CIELO"

"Es una figura extraordinaria", dijo Churchill emocionadamente cuando salió de la audiencia con el Papa. Después contó que le había narrado al Santo Padre las palabras pronunciadas por Stalin en una conferencia internacional celebrada durante la guerra europea: "¿Cuántas divisiones tiene el Papa?", dijo el jerarca comunista cuando los demás jefes de Estado hablaban de él. Pío XII le dijo a Churchill: "Mis divisiones están en el Cielo".

El Papa, como obispo de Roma, fue el hombre que llevó alivio y consuelo a sus fieles. Cuando aún las sirenas no habían sonado anunciando el fin del bombardeo, ya estaba Pío XII recorriendo los lugares destruidos por las bombas, reanunciando miles de iras y ayudando a los heridos. Una joven herida le dejó el hábito blanco manchado de sangre. Los romanos no han olvidado nunca esa escena tan conmovedora. También en Roma se le conoce por "Defensor Civitatis". El año que la Ciudad Eterna fue destruida, convalidando al general alemán Kesselring para que abandonase la ciudad sin lucha. El

Papa estaba dispuesto a todos los sacrificios por conseguirlo y lo consiguió.

Gran amante de los libros y de la lectura, le apasionaban la poesía y la literatura. Uno de los regalos que más agradecía era un libro de edición rara.

Pío XII estaba siempre con todos. Social, científico, conocía perfectamente el cine, el teatro, las artes, la Prensa... Terminó tajantemente las discusiones sobre la ciencia y la fe cuando dijo: "Los sabios encuentran a Dios detrás de cada cosa que descubren". Y su espíritu social le hizo decir en una ocasión: "¿Quién puede estar sordo al grito que se eleva de lo más profundo, que en un mundo de un Dios Justo invoca justicia y espíritu de fraternidad?"

En diciembre de 1954 fue curado casi inexplicablemente cuando los médicos le habían desahuciado.

Para conocer el verdadero espíritu del Papa, nada mejor que transcribir la siguiente conversación que sostuvo con un niño en una de las innumerables audiencias que les concede:

- ¿Qué hace tu papá?
- Es obrero.
- ¿Qué hombre tan valiente!
- Y tú, ¿qué haces tú?
- Soy estudiante.
- La más bella de las tareas. Y más tarde, ¿qué serás?
- Seré Papa, Santo Padre.
- Eso está bien, mi querido amigo. Tú eres más valiente todavía que tu papá.

CARLOS GILSON  
(Una exclusiva de la Agencia "Europa").

## Profundo sentimiento en toda España

MADRID, 9.—La noticia de la muerte de S. S. el Papa circuló rápidamente por Madrid, a pesar de lo avanzado de la hora en que se recibió, produciendo enorme sentimiento.

En la Nunciatura Apostólica se procedió a decretar el luto oficial, y en las tres capillas particulares se dicen constantemente misas por el eterno descanso del alma de S. S. Pío XII. En ausencia del nuncio de Su Santidad, que se encuentra en Roma, el personal diplomático de la Nunciatura ha comunicado al Gobierno, jerarquías eclesásticas y autoridades la triste noticia.

El ministro de Asuntos Exteriores, don Fernando Maria Castiella, ha informado oficialmente a S. E. el Jefe del Estado español, a quien de manera oficial se le comunicará. Según previene el protocolo pontificio, por el decano del Sagrado Colegio Cardenalicio. En todos los edificios oficiales ondea la bandera a media asta. En numerosos inmuebles particulares, desde primeras horas de la mañana, aparecen los balcones con coladuras y crespones negros. Las radios, tanto la oficial como las privadas, desde que iniciaron sus programas radiales música solemne.

En la Nunciatura Apostólica han sido colocadas numerosas mesas recubiertas de paños negros con pliegos para las firmas y bandejas para depositar tarjetas y telegramas. Interminables filas de personas de todas las clases sociales y que iban incrementándose de manera impresionante, se formaron a partir de las siete de la mañana, hora en que el pueblo de Madrid conoció la primera noticia del fallecimiento de Su Santidad a través de la Prensa. No obstante, ante las pesimistas noticias que circularon durante toda la noche, fueron muchos los fieles madrileños que permanecieron toda la noche ante el edificio de la Nunciatura Apostólica impetrando con sus oraciones al Altísimo por el restablecimiento del augusto Pontífice.

Todos los periódicos de la mañana lanzaron sus ediciones a provincias con la noticia del fallecimiento del Papa en las primeras horas, y retrasaron al-

gun tiempo sus números para Madrid a fin de facilitar a sus lectores una más amplia información, facilitada por la Agencia Efe, que ha permanecido en servicio permanente e ininterrompido. El primer periódico que se vendía en Madrid fue el diario "Marca", que salió a las seis de la mañana, apareciendo su título en fondo negro, en vez de encarnado, como es el habitual.

Radio Nacional de España abrió su emisión a las ocho de la mañana con la noticia de la muerte de Su Santidad y continuó ya, sin interrupción, dando a sus oyentes una completa información que le era facilitada por la Agencia Efe y que alternaba con música sacra.

"Ya", "Arriba" y "ABC" retrasaron su salida de sus ediciones de Madrid para poder ofrecer al público las últimas noticias recibidas de Castelrandolfo. En sus páginas publican amplios reportajes, ilustrados los primeros con profusión de fotografías, en las que se destaca y estudia la vida y la obra del Sumo Pontífice fallecido.

"Ya", en un comentario, escribe: "La sensación de orfandad que sobreviene el orbe católico al partir en busca de su eterno destino la Cabeza Visible de la Iglesia, no sabemos decir qué matices más íntimos y entrañables se reviste en el caso presente. Humanos somos, y por eso, si lloramos al Papa, pensamos forzosamente en "este" Papa, en este Pío XII que se nos acaba de ir, en su persona humana. Sentimos, más que pensamos, en momentos así, y no se ilora por lo abstracto, sino por lo concreto y singular, por la persona amada que desaparece y que tenía precisamente una determinada figura y un determinado carácter. Por eso esta primera efusión nuestra se encamina a la evocación de la espléndida persona humana que con Pío XII se nos ha ido".

N. de la R. — De toda España recibimos noticias del profundo dolor causado por el fallecimiento de Su Santidad, stendonos materialmente imposible llevar a nuestras páginas una información que rebasa las posibilidades de un diario.

## HA MUERTO EL «PAPA DE LA PAZ»

### «Yo seré también mártir, pero sin clavos!», había dicho de niño «Dentro de 63 años, a contar desde hoy, aclamarán todos los cristianos a este niño en San Pedro», profetizó un anciano sacerdote el día de su bautizo

(Es un reportaje especial de la Agencia "Fiel". Prohibida su reproducción total o parcial).

"Dentro de 63 años a contar desde hoy, aclamarán todos los cristianos a este niño en San Pedro". El 4 de marzo de 1876, dos días después de su nacimiento, Don Jacobacci, un anciano sacerdote, pronunciaba estas proféticas palabras en la iglesia de San Celso e Guiliamo, de Roma. El niño era Eugenio María Giuseppe Giovanni Pacelli Graciosi, hijo de Filippo y de Virginia, el primer abogado consistorial del Vaticano.

Con esta profecía entraba en la iglesia el que 63 años después, en marzo de 1939, sería elegido el Papa 262 de la Iglesia Católica y Apostólica Romana.

En 1894, Eugenio Pacelli alcanzaba en el Liceo Visconti de Roma la "licencia d'honneur", es decir, el grado de bachiller, sin tener que sufrir examen especial. A los 18 años, Eugenio Pacelli denotaba ya una clara inteligencia, pasión por el estudio y un riguroso sentido del orden, tres condiciones apropiadas para ser sabio. Pero Eugenio tenía una vocación más alta: la del sacerdocio. Una vocación planteada en una encrucijada cuando la salud le obligó a abandonar el Seminario. ¿Qué haría en el futuro? ¿Seguir el camino de las leyes, seguido por su padre? ¿Atender a las propiedades de la familia en el campo? Eugenio no consultó con nadie su problema. Diariamente asistía a la Iglesia y esperaba la voluntad de Dios.

Y el 2 de abril de 1899, Eugenio Pacelli, ya sacerdote, celebraba su primera misa en Santa María la Mayor. Una viejecita decía a su prima Angélica: "¡Signora, yo digo que todavía verá a don Eugenio Papa!". Más tarde, el cardenal

Gasparri, el gran diplomático del Vaticano, le llamaba a su servicio. Comenzaba la carrera diplomática del Papa, cuyo Pontificado se cruzaría con una de las crisis más graves de la Historia. Este camino seguiría paso a paso cuando en 1912 Eugenio Pacelli fue nombrado secretario de Asuntos Eclesiásticos Extraordinarios.

El "Papa de la paz" había aprendido en estos duros años y en la Nunciatura de Munich la tarea difícil de conciliar las ambiciones de los hombres y apartarlos del abismo de la guerra. En esta Nunciatura de Munich conoció cara a cara el peligro rojo. Los revolucionarios habían exigido al por entonces nuncio en Baviera el dinero o la vida y habían empezado ametralladoras ante la Nunciatura Eugenio Pacelli con la serenidad sobrenatural que le caracterizaría en los momentos más graves de su Pontificado, dijo no y salvó su vida y la dignidad del pabellón del Vaticano.

Eugenio Pacelli fue nombrado cardenal el 23 de noviembre de 1929. "Férvidamente", decía un laconico telegrama procedente del Vaticano. "¿Lo entiende usted?", preguntó Pacelli al capellán del Colegio en el que se encontraba descansando. "Está clarísimo, Excelencia. ¿Me permite felicitarlo por su Cardenalato?" "No puede entenderme. ¡Pedí tanto al Santo Padre para que me librara de eso!" Y fue a Roma para rechazar el nombramiento, pero Pío XI, el que sería su antecesor, le contestó sonriente: "Ahora, con todo, es voluntad de Dios que seas cardenal".

Eugenio Pacelli recorrió seguidamente medio mundo. Buenos Aires, Francia, Hungría, Estados Unidos, fueron añadiéndose a su experiencia de Munich y Berlín. El futuro Papa Pío XII recorría el mundo

que años más tarde se vería devastado por la guerra.

Y fue en vísperas de esta guerra, el 2 de marzo de 1939, cuando a los 63 años—ni un día más, ni un día menos, como lo había profetizado Don Jacobacci—el Sagrado Colegio, reunido en la Capilla Sixtina, le nombraba Papa. "¿Qué nombre llevará como Papa?", se le preguntó: "Pío XII. Porque toda mi vida espiritual y mis misterios han discurrido bajo Papas de este nombre, y especialmente, como agradecimiento hacia Pío XI, que siempre me ha mostrado su amor". El 1 de septiembre de ese mismo año estallaba la segunda guerra mundial.

Los cinco años largos de la guerra y los trece corridos de postguerra que encendieron en llamas al mundo entero, y cuyo rescaldo aún se atiza en todo el mundo, fueron el fuego en que se forjó el espíritu y la santidad de Pío XII. "Pastor Angélico". Los brazos abiertos por Su Santidad en la plaza de San Pedro fueron y han sido el consuelo de un mundo desgarrado por la guerra y sobrecogido por el temor. El mismo sufrió las consecuencias de la contienda en el isleto del Vaticano. El obispo de Roma y Papa de la Cristiandad se convirtió su hábito blanco más de una vez con la sangre de las víctimas de los bombardeos. La luz encendida de su habitación que da a la gran Plaza de San Pedro ha sido también la luz de la esperanza de un mundo sin horizontes.

"Yo seré también mártir, pero sin clavos!" había dicho de niño cuando ya le rondaba el aguilón de la llamada divina. Y, en efecto, Pío XII ha sido un mártir sin clavos. El mártir de un mundo que no pudo encontrar el camino de Cristo. El que dijo: "Ya, y ya, Camino, la Verdad y la Vida".

**Frontón de Alberite**  
**«Las Coondrinas»**  
 DOMINGO DIA 12  
 GRAN PARTIDO DE PELOTA  
 DESAFIO  
 ZAPATERITO, de Entrena,  
 y ZABALA, de Oyón  
 contra  
 PICOTE y TRIPITA,  
 de Albeida

**Cartera de espectáculos**

**Amadora** Desde las 5 (Menores)  
**ULTIMO DIA**  
 PRECIO: 4 PESETAS  
 1.—Restrueno de la graciosa y divertida película **MANOLO, GUARDIA URBANO**  
 Manolo Morán-Luz Márquez  
 2.—Un cúmulo de aventuras en **BANDERA NEGRA** (En tecnicolor) Con Louis Hayward y Patricia Medina

**Avenida** Desde las 5 (Mayores)  
 1.—Una película de triunfo mundial!  
**EL PRINCIPE VAGABUNDO**  
 Con Jean Claude Pascal y Simone Bach  
 Technicolor - Cinemascope  
 2.—La divertida película **PAN, AMOR Y CELOS**  
 Con Gina Lollobrigida y Vittorio de Sica

**Bretón** Hoy, desde las 5 (Tolerado)  
 1.—ULTIMO DIA! en pleno éxito del encantador film **EL DIA MAS FELIZ DE MI VIDA** (En tecnicolor) Con Michael Aude  
 2.—La regocijante película **AL DIABLO LA CELERIDAD**  
 Con Mischa Auer y Marilyn Buford

**Viena** Hoy, desde las 5 (T. menores)  
 1.—ESTRENO de la película de más acción del OESTE filmada por los americanos **CUATRO CARAS DEL OESTE**  
 Con Joel Mac Crea y Frances Dee  
 2.—El gran REESTRENO en **TECHNICOLOR**  
**NORTE SALVAJE**  
 Stewart Granger y Cid Charise

**Moderno** Hoy, desde las 5 (A. mayores)  
 1.—ESTRENO sensacional! en cinemascopé, tecnicolor  
**LA VOZ DE LA SANGRE**  
 Con Rita Giannuzzi y Nino Taranto  
 Una película optimista, emotiva y conmovedora  
 2.—El film apocional **FAMILIA PROVISIONAL**  
 Con Susana Canales y Antonio Casal

**Frontón** Desde las 5 (Mayores)  
 1.—¡EXITO CLAMOROSO! ¡La burla maestra de la guerra secreta!  
**LONDRES LLAMA A POLO NORTE**  
 Technicolor - Cinemascope  
 Con Curd Jurgens y Dawn Adams  
 2.—El apasionante film **MARTES NEGRO**  
 Con Edward G. Robinson y Jean Parker

**Vizcaya** Hoy, desde las 5 (Mayores)  
**SIGUE CON GRAN EXITO**  
 Una película inolvidable en la más brillante época de la Rusia Imperial en **TECHNICOLOR**  
**LA NOBIA DE SAN PETERSBURGO**  
 Eva Barok e Iván Desny  
 2.—La gran película **LA ESTRELLA DE LA INDIA**  
 EN **TECHNICOLOR**  
 Cornel Wilde, Jean Wallace

**Servicio de**  
 encargos  
 bodas  
 banquetes  
**HOY! SALA DE FIESTAS**  
 TARDE, 7.30, NOCHE, 11.15  
 Presentación de la pareja **Mereno - Esmeralda**  
 (Humorista al (Escultural) estilo del famosa (Zorro) estrella)  
 Por la tarde, en los intermedios, **BOITE** (Sin taquilla)  
 (Reservado el derecho de admisión)

**ANUNCIOS OFICIALES**

**Excmo. Ayuntamiento de Santo Domingo de la Calzada**  
**SUBASTA DE CHOPOS**  
 En el "Boletín Oficial" de la provincia del día 20 de septiembre actual se inserta anuncio de subasta de chopos de propiedad de este Excmo. Ayuntamiento, con sujeción a las condiciones expuestas en la Secretaría Municipal.

El plazo de presentación de proposiciones para optar a la subasta finaliza el día 15 de octubre próximo, a las 14 horas. Santo Domingo de la Calzada, 25 de septiembre de 1958.—El Alcalde.

**Cooperativa de Barriobusto (Alava)**

**NUEVA SUBASTA DE UVA**  
 El sábado día 11 se celebrará, a las 13 horas, una nueva subasta de 50.000 kilogramos aproximadamente.  
 El Presidente

**Subasta de uva**

Tendrá lugar el día 10, a las 16 horas, 70.000 kilos, al pie de carretera, a pliego cerrado. Informes, Vicente Heredia, en Ventas Blancas.

**Ilustre Ayuntamiento de la Ciudad de Nájera**

**SUBASTA DE CHOPOS**  
 En el "Boletín Oficial" de esta provincia correspondiente al día 18 de septiembre pasado, núm. 97, se publica el anuncio de la subasta de 14 lotes de chopos, en el cual uno por uno se señalan cubicación aproximada y precio del mismo, correspondiendo este anuncio a una segunda subasta, por haber quedado desierta la primera, y en la que recibirán los mismos precios y condiciones económicas administrativas que en la primera, salvándose con esta advertencia pequeños errores de imprenta aparecidos en el anuncio de dicho "Boletín Oficial" de la provincia, en el señalamiento de filas en el lote núm. 5, en la tasación en el lote núm. 11, que dice 48.000 pesetas y son 51.000 pesetas, y en el plazo para realizar la corta y saca de los chopos, que dice el "Boletín" ha de hacerse dentro del actual año forestal y debe decir dentro del actual año natural.

Esta segunda subasta tendrá lugar en la Casa Consistorial el día 13 del actual mes de octubre, a las once horas y por el sistema de pujas a la llana. En referido anuncio se expresan todas las demás condiciones que han de regir en referida segunda subasta.  
 Nájera, 7 octubre de 1958.  
 El Alcalde  
 Emilio Sáenz Canal

**Subasta de oruja**

La Hermandad Sindical de Entrena sacará el próximo domingo, 12 de los corrientes, a las cinco de la tarde, en su domicilio social, la subasta de 100 a 120.000 kilos de oruja de uva, mediante las condiciones que en la misma se expondrán.

**Fabricantes de alcoholes**

LA HERMANDAD DE LABRADORES DE URUÑUELA sacará a subasta el próximo domingo, día 12, a las ocho de la noche, la venta de unos 90.000 kilogramos de orujas de vino tinto, mediante las condiciones expuestas en Secretaría.

**El rey de Bélgica visita el pabellón español de la «Expo»**

BRUSELAS, 9.—El rey Balduino de Bélgica visitó el pabellón de España en la Exposición Universal de Bruselas. El soberano llegó acompañado por el barón Moens de Fernig, comisario general de la Exposición. Su Majestad fue recibido por el embajador de España, conde de Casa Miranda; el comisario general español, señor García Sáez, y alto personal del Comisariado. La visita fue muy detenida y el rey Balduino preguntó al señor García Sáez por diferentes detalles de la participación española, que el soberano calificó de brillante y afortunada. Los grupos de Coros y Danzas ofrecieron al monarca una demostración.

Como recuerdo de la visita, el comisario entregó al rey Balduino diversos objetos y frutos de España. El rey firmó en el libro de oro del pabellón. A la salida de las instalaciones el soberano fue saludado por numerosas personas que se habían concentrado en los alrededores al tener noticia de la visita del monarca. (Efe).

**FABRICANTES DE ALCOHOL LA HERMANDAD SINDICAL DE LABRADORES DE NAJERA**

sacará el próximo domingo, día 12 del actual, a las 13 horas, en su domicilio social, la subasta en sobre cerrado de 80.000 a 100.000 kilos de oruja de uva, mediante las condiciones expuestas en Secretaría.

**Hermandad Sindical de El Redal**

Se anuncia la subasta de unos 50.000 kilos de vinaza el próximo día 12 del actual, a las 13 horas, en el local de la Hermandad.  
 El Redal, 9 de octubre de 1958  
 El Jefe de la Hermandad

**E. LOPEZ ROMERO, S. L.**

**ALMACENES DE**  
**-HIERROS-**

**Tramitación de cupos y vales**

**LOS MAS BELLOS CUPLES... LAS MAS DIVERTIDAS SITUACIONES...**

**En la más ambiciosa realización de nuestro cine**



**UN EXCEPCIONAL ACONTECIMIENTO que mañana será presentado en el**

**CINE AVENIDA**

**SALON PERFUMADO POR MERVÍ**

**HOY: CINE AVENIDA**

**DESDE LAS 6 PROGRAMA DOBLE A. MAYORES**

**ESPECTACULAR ESTRENO**

**Todos los adelantos del cine moderno al servicio de una película inolvidable**

**JEAN CLAUDE PASCAL SIMONE BACH**



**El príncipe vagabundo**

**DIRECTOR: ANDRE HAGUET CINEMASCOPE EASTMANGOLOR**

**¡UNA PELICULA DE TRIUNFO MUNDIAL!**

**Completará el programa la divertida película**

**PAN, AMOR Y CELOS**

**Con GINA LOLLOBRIGIDA y VITTORIO DE SICA**

**SALON PERFUMADO POR MERVÍ**

**HENRY FONDA**

**12 HOMBRES VAN A JUZGAR A UN ASESINO**

**¿CULPABLE? ¿INOCENTE? ¿QUE OPINA USTED?**

**«No sólo la película del año, sino de muchos años».**  
**ha dicho la crítica de Nueva York**

**Sensacional y diferente a todas**

**Mañana, ESTRENO**

**EN EL SALON DE LOS GRANDES ACONTECIMIENTOS**

**el... CINEMA DIANA**

**¡HOY! MODERNO**

**CONTINUA DESDE LAS CINCO (A. mayores)**  
**1.—¡SENSACIONAL ESTRENO! EN CINEMASCOPE Y TECHNICOLOR**  
**La historia de un pecado, un secreto y un amor, contada sencilla y humanamente.**



**UNA PELICULA ITALIANA OPTIMISTA, EMOTIVA Y CONMOVEDORA.**

**2.—El magnífico film nacional FAMILIA PROVISIONAL**  
**Con SUSANA CANALES y ANTONIO CASAL**

**LIQUIDACION EXISTENCIAS MOTOCICLETAS**

**De 99 c.c. y 125 c.c.**

**A PRECIO COSTO CON PAGO EN 24 Y 36 MESES**

**FINANZAUTO, S. A.**

**Adoratrices 5 Cabas 58.**

**LOGROÑO CALAHORRA**

**AGENCIA:**

**Jesus Garcia y Cia**

**LOGROÑO**

# DEPORTES

## S. S. el Papa, Pio XII, llevó también a los deportes la luz de Jesucristo

MADRID, 9.—El tránsito de Pius Papa XII afecta profundamente al deporte español. Dejó en él la luz de Jesucristo, como en todo lo humano a que presta atención, y supo interpretar según sus propias palabras: "cómo con la llegada de este siglo, el deporte ha adquirido proporciones tales que constituyen un fenómeno físico de la sociedad actual". Y estudió el fenómeno con mucho interés personal.

Buenic Pacelli fue, en su niñez, en su adolescencia, un ser físicamente débil. Se aficionó a los deportes; practicó la natación, la equitación, los deportes náuticos y el Todopoderoso le dio, a través de la deportividad, la resistencia física capaz de soportar, hasta cumplidos los ochenta y dos años de edad, la pesada carga que sobre sus hombros de papa descansaba, con abnegación, con generosidad, con amor al prójimo, vencido o vencedor, con la templanza deportiva que debe ser espejo y ejemplo del deporte universal.

Pío XII valoró en su justa medida la trascendencia del deporte para la juventud: "El deporte bien dirigido,—dijo— desarrolla el carácter, hace valiente al hombre generoso en la derrota y conciliante en la victoria; afina los sentidos, da penetración intelectual y centra la resistencia de la voluntad". "Es—añadió en otra ocasión— un antidoto eficaz contra la molleje y la vida cómoda, despierta el sentido del orden y educa en el examen y dominio de sí mismo, en el desprecio de sí mismo, sin fatancia ni pusilanimidad".

Exigió que los dirigentes de deporte estén bien formados, no sólo espiritualmente, sino técnicamente debiendo prevalecer el espíritu sobre la técnica para educar deportivamente a los jóvenes.

Azóro por la necesidad de fomentar la difusión del sano deporte entre la juventud de todas las clases, sin existir grupo alguno que se vea privado de estos bienes a causa de su pobreza.

Entre los numerosos deportistas recibidos en audiencia por Pío XII figuran primordialmente los jugadores del Atlético de Bilbao, el día 8 de julio de 1956, a los que dirigió una breve pero sentida allocución, así como a los piragistas del S. E. U., que, en el Año Santo de 1950, realizaron la travesía Palma de Mallorca-Roma en tan frágil embarcación, que provocó la admiración del propio Padre Santo; a los ciclistas madrileños, cuyos que pedaleando con una sola pierna viajaron en peregrinación hasta Roma para presentarse ante el Vicario de Cristo, y tantos otros, dirigentes, federativos, organizadores y practicantes activos del deporte español, que escapen, por falta de tiempo material para su enumeración, a la apresurada hivanación de esta semblanza.

Se conocen siete abocaciones expresamente dirigidas al tema deportivo en general, en las que Pío XII dejó demostrado plenamente su interés por una actividad que podía ayudarle a fomentar la paz entre los pueblos, y no estuvo nunca remiso a declararse amigo personal del deportista, personalizando el hecho en el ciclista italiano Bartali. Son innumerables las audiencias que ha concedido a deportistas de todo el mundo, y ha quedado como anécdota característica la visita que, por su propia iniciativa, realizaron los jugadores negros del Harlem Globetrotters a Su Santidad. Estos "ases" del baloncesto mundial hicieron ante el Papa un entrenamiento rítmico, precisamente en la Sala Clementina de Castelgandolfo. Al terminar, alguien preguntó a Pío XII si desearía alguna cosa más, y respondió: "Sí, que replatan el juego".

Pío XII habló a los críticos deportivos en noviembre de 1951. Les dijo: "Como periodistas, asumís la tarea de informar, y lo que es incomparablemente más importante, de formar la opinión; pero en la esfera de vuestra especialidad, de informarla y de formarla en todo lo que concierne al deporte. Pensad en la influencia que podéis ejercer y que de hecho ejercéis; conservar presente en el espíritu el deber sagrado del cultivo divino, el inestimable valor moral y social de la familia sana y el bien de la juventud".—(Aifil).

### SUSPENSIÓN DE ESPECTACULOS DEPORTIVOS

MADRID, 9.—Todos los espectáculos deportivos anunciados para hoy han sido suspendidos como testimonio del profundo dolor que la nación española siente por el fallecimiento de S. S. el Papa Pio XII.

Entre éstos figuraba el encuentro amistoso de fútbol entre el Real Madrid y el Geroña C. F.—(Aifil).

## La quiniela de Argos En Heliópolis, el Real Madrid luchará por el primer puesto

MADRID.—(Servicio de Argos) especial para NUEVA RIOJA. Prohibida la reproducción.

La quiniela de la pasada jornada tuvo las suficientes variantes—tres docenas y tres equis— como para tocar solamente con su mágica varita de la fortuna a dos pronosticadores que de la noche a la mañana se han convertido en millonarios. Más de un millón seiscientos mil pesetas para cada uno. ¡Pocos afortunados!

Los pronósticos correspondientes a la presente jornada son de un color marcadamente cálido, aunque es lógico suponer que el resultado, a la hora de la verdad, pueda ser muy contrario, sin llegar a existir un gran número de variantes como en la pasada semana. Véanlos:

PRIMERA Y SEGUNDA DIVISION	
Celta-Las Palmas	1
Betis-Real Madrid	2
At. Madrid-Sevilla	X
Barcelona-At. Bilbao	1
Zaragoza-Español	1
Oviedo-Granada	1
Valencia-Real Sociedad	1
Osasuna-Gijón	1
Santander-Valladolid	2
Coruña-Rayo Vallecano	2
Sabadell-Avilés	1
R. Unión-Tarraza	1
Juán-Hércules	1
S. Fernando-Málaga	2

  

RESERVAS	
Ehebe-Al. Ceuta	1
Extremadura-Cádiz	2

**Celta-Las Palmas.**—El Celta, que rompió el hielo en Gijón al sacar un empate, logrando así su primer punto en esta temporada, es claro favorito en el encuentro frente a los canarios. Sin embargo, no deben confiarse los vigueses, aunque no es probable un resultado favorable a los insulares.

**Betis-Real Madrid.**—Sin duda alguna, es el encuentro más equívoco para el pronóstico. Aunque cuando exista, a primera vista, gran superioridad técnica del conjunto madrileño, el empuje que en lo que va de Liga han demostrado los béticos, juntamente con la lección de buen juego en su partido con el Atlético bilbaíno, amenazan notablemente la superioridad asturiana. Consideramos que un empate sería el resultado más lógico.

**Atlético de Madrid-Sevilla.**—Victoria fácil para el equipo colchonero. Este es el pronóstico lógico para este choque. Sin embargo, el conjunto de Daniel no se da de comer y se le pone difícil lo que parece más fácil. Ante el Sevilla, con tres negativos ya en su haber, lo que parece indicar que no ha acomodado después del serio disgusto de la temporada pasada, deben triunfar los madrileños.

**Barcelona-Atlético de Bilbao.**—Tampoco es éste un pronóstico fácil, porque siempre se dieron sorpresas en los encuentros entre catalanes y vascos. La buena forma del once barcelonés nos hace desear tal incertidumbre para inclinarnos de su lado.

**Zaragoza-Español.**—El resultado será, quizás por muy escaso margen, favorable a los asturianos. El factor campo nos induce de manera principalísima a poner en el respectivo casillero un uno.

**Oviedo-Granada.**—El largo viaje de los granadinos hasta tierras asturianas les resultará demasiado fatigoso. El Oviedo no puede dejarse puntos ante estos equipos que le visitan, pese a la hora postrera de hacer cuentas ello puede considerarse un grave peligro, sobre todo cuando se tienen fundadas esperanzas de permanecer en la División de Honor.

**Valencia-Real Sociedad.**—Triunfo fácil de los valencianos. El error, que a buen seguro planteará en Metalla el equipo donostiarra, debe resquebrajarse ante la mejor categoría de su rival.

**Osasuna-Gijón.**—El vapuleado Osasuna se secudirá con furia frente al Gijón los ocho goles encajados en el Santiago Bernabeu. Lo sentimos por el conjunto asturiano, pero no es propicio el viaje para recuperar el punto perdido en su casa ante el Celta. Otra vez será.

En la Segunda División, el Valladolid puede triunfar en su desplazamiento a Santander. Esta victoria sería importantísima para el equipo castellano, ya que reforzaría su elevada moral y sus justificadas pretensiones de retornar, con carácter urgente, a Primera. El Rayo Vallecano también tiene enormes posibilidades de éxito en su visita a La Coruña. Por lo menos, el once de Valdecañas debe traer un punto. El resto de los pronósticos revisten marcada tendencia casera.

JOSE LUIS DE CASTRO REBOLLEDA



## Cafetería Los Leones

PROXIMAMENTE...

INAUGURACION DE LA TEMPORADA DE BAILES, CON LA ACTUACION DE LA SIMPATICA

### ORQUESTA AZUL

## Los próximos partidos en Primera Regional

El calendario del torneo de Primera Regional nos ofrece a los aficionados de Logroño dos encuentros, pues Berceo y Tardío juegan en esa contra Alfaro y Haro, respectivamente, el próximo domingo.

Ambos partidos son del mayor interés. Inicia la jornada a las diez de la mañana el Berceo, enfrentándose a un conocido rival, siempre difícil de batir en cualquier campo, y más en Las Chiribitas, donde el Alfaro se desenvuelve a la perfección. Dada la situación del equipo local, les suponemos conscientes de que no pueden perder ni un solo punto más en su propio feudo, por lo que es de esperar que el domingo se apunten su primera victoria jugando cuanto pueden para que así sea.

A continuación de este encuentro, en el mismo campo, el Tardío se presenta ante la afición local por vez primera en la actual temporada. Existe expectación por conocer su formación, que, tras los partidos iniciales de la competición, parece que va evajando en un excelente partido. Precisamente su última pelea en Estella fué calificada como de formidable, estando a punto de conseguir fruto de tan comprometida salida. Su rival para el domingo es el Haro, que actualmente se halla en una situación delicada, por lo que decaerá repetir la actuación última de Las Chiribitas hace dos jornadas, donde se llevó un punto de su encuentro con el Berceo.

Una feliz iniciativa ha puesto de acuerdo a las directivas del Berceo y del Tardío para, cuando se produzcan estas coincidencias de fecha en sus partidos en Logroña, unificar sus taquillas y facilitar a la afición la posibilidad de presenciar los dos partidos seguidos.

De los restantes partidos tenemos como muy interesante el que se jugará en el barrio obrero de la Chantrea entre su titular y el Calahorra. También destaca el Palencia-Barría, de difícil pronóstico. Los otros dos son el Erriberri-Ulloa y el Ciribonero-Castejón que completan el sexteto de partidos que, domingo tras domingo, forman cada jornada en esta interesante competición.

## MONTAÑISMO

### ESTE MES SE CELEBRARA EL PRIMER CURSILLO PROVINCIAL DE ESCALADA. ANTEAYER SE PROYECTO CON GRAN EXITO LA PELICULA DEL REPARTO DE TROFEOS DE LA AGRUPACION URBION

Anteayer, se proyectó en los salones de la Agrupación Urbion la película que, con ocasión de la fiesta de reparto de trofeos de la misma, se filmó recogiendo diversos aspectos de la fiesta, de la entrega de copas a los vencedores en los campeonatos de 1957 y de la entrega de las Medallas de Plata de la Federación Española.

La película fué seguida con extraordinario interés y regocijo por todos los asistentes, ya que la mayoría de los mismos eran artistas improvisados de la misma; y ante el éxito obtenido y la demanda insistente de los espectadores, la película volverá a ser proyectada hoy, viernes, a las 8, en el mismo local social de la Agrupación Urbion.

La parte proyectada será complemento de la película de tipo turístico deportivo que, recogiendo diversos aspectos del montañismo, esquí y lugares naturales de mayor belleza de la provincia, está realizando la Agrupación Urbion, como una muestra más de la gran labor difusora que nuestra primera Sociedad montañera lleva a cabo en favor de nuestra provincia.

Como ya previamente se tiene anunciado, el próximo día 25 comenzará en nuestra capital el I Cursillo Provincial de Escalada, organizado por la Federación Española de Montañismo a través de la Escuela Nacional de Alta Montaña, a la que están invitados todos los aficionados al deporte alpino, por lo que, al objeto de realizar los últimos toques a la organización del mismo, se ruega a todos los montañeros interesados en tomar parte en el mismo, formalicen su inscripción a la máxima urgencia, ya que el número de instructores es limitado y por lo tanto ha de ser también el de cursillistas, y se completará por riguroso orden de inscripción.

MANANA: **MODERNO**

ESTRENO extraordinario! SUSPENSE... si, pero no morboso ni macabro

INQUIETANTE EMOCIONANTE Y AGRADABLE SUSPENSE

LOUIS JOURDAN DANY CARREL

Director: RALPH HABIB

Escapada

(Salones perfumados por MERVI)

## Partidos y árbitros para el domingo

### TERCERA DIVISION

Elbar-Oberena, señor Lucas; Villanueva-Truña, señor Munguía; Hernani-Mirandés, señor Selinas; Vergara-Recreación, señor Larzábal; Tolosa-Azkoyen, señor Modrego; Tudelano-Beasain, señor Manárriz; Logroñés-Elgoibar, señor Ruiz Aldea, y San Sebastián-Anaitasuna, señor Mico.

### PRIMERA REGIONAL

A las 10 de la mañana, Berceo-Alfaro; a las 11:30, Hogar Chantrea-Calahorra; a las 12, Tardío-Haro.

### TORNEO JUVENIL

A las 4:30 tarde, Haro-Mirandés, Vianés-Balsamaiso, Barría-Burle, Calahorra-Azoyen, Alfaro-Palencia, Castejón-Ciribonero y Corrala-Tudelano.

En campos y horas a designar por los equipos citados en primer lugar.

### ACUERDOS D'U. COMITE DE COMPETICION

Partido Alfaro-Hogar Chantrea.—Imponer al Club Alfaro sanción económica por no remitir el obligado informe arbitral dentro del plazo reglamentario.

## HIPICA

### TRIUNFO DE FIGUEROA EN LONDRES

LONDRES, 9.—Carlos Figue-roa (España), sobre "Bruck-out", ha ganado la Copa "London Evening News", crecida por el diario del mismo nombre, en el concurso internacional hipico "Caballo del Año", que se celebra en Harringay, con cuatro faltas. —(Aifil).

## El primer reactor atómico de España

MADRID, 9.—El primer reactor atómico de España ha alcanzado hoy su estado crítico a las ocho y

cuarto de la noche. En las magníficas instalaciones que la Junta de Energía Nuclear posee en Madrid ha habido hoy un importante acontecimiento. En presencia del profesor don José María Otero Navascués, presidente de la Junta de Energía Nuclear de España, el reactor atómico experimental de la Moncloa alcanza su estado crítico.

Culminando una estrecha colaboración entre la Junta de Energía Nuclear y la General Electric Company U. S. A., y de acuerdo con el programa de Atómos para la paz del presidente Eisenhower, España avanzó otro escalón importante en su programa de actividades nucleares con el montaje y puesta a punto del reactor tipo piscina de 3000 k. w. que acaba de entrar en servicio.

Bajo la iniciativa de la JEN se obtuvo una fórmula combinada de financiación a base de un crédito de Export-Import Bank de Washington, el préstamo de 350 000 dólares que representa la contribución del programa Atómos para la paz y el apoyo total del Gobierno español para sufragar las necesidades financieras de esta importantísima fase de este único Centro de Investigación Nuclear de España.

Este reactor experimental está dedicado fundamentalmente a la investigación en el campo de las ciencias nucleares, pruebas tecnológicas de materiales, entrenamiento del personal, así como para la obtención de isótopos radiactivos de múltiples aplicaciones en el campo de la medicina, la agricultura e industria.

Por lo que se refiere a las condiciones de emplazamiento y de operación, ha de hacerse notar que este reactor es de un tipo intrínsecamente seguro, en el que se han tomado todas las medidas tendientes a su seguridad y proyectado con un extremado cuidado en lo concerniente a sus sistemas de control y seguridad y siempre teniendo en cuenta las condiciones de instalación y emplazamiento fijadas de acuerdo con los nombres del Comité asesor de salvaguardia de reactores, que depende de la Comisión de Energía Atómica de América, y previa una serie de consultas y asesoramiento de este organismo examinadas a proveer el máximo grado de protección a las zonas habitadas cercanas al reactor.

El reactor de tipo heterogéneo, siendo el agua ordinaria el moderador y, en la mayoría de los casos también el refrigerante y el blande biológico. Su diseño es bastante simple, ya que consta esencialmente de un conjunto de elementos combustibles sumergidos en un gran tanque de agua de diez metros de profundidad. Sus principales ventajas son por lo tanto: bajo costo, flexibilidad, fácil montaje y seguridad.

## HOY Diana Estreno

### IV ESTRENO EXTRAORDINARIO de la Sala de los grandes acontecimientos

¡Dinamismo! ¡Emoción! ¡Desafíos! ¡Violencias!

SOLAMENTE LOS HOMBRES AUDACES GRABAN SU NOMBRE EN LA "ROCA DE LA INSCRIPCION". Y... ROSS MAC EWEN GRABO EL SUYO

Una película de acción, según la novela "Pasó por aquí"



## CUATRO CARAS DEL OESTE

JOEL Mc CREA

FRANCES CHARLES JOSEPH BICKFORD CALLEIA

DIRECTOR: ALFRED E. GREEN

Su cabeza puesta a precio; su amor, perdido... y, como única defensa: SU REVOLVER

ADEMAS... el grandioso REESTRENO EN TECHNICOLOR

## NORTE SALVAJE

Con Stewart GRANGER, Wendell COREY y GIG CHALISE

CONTINUA desde las CINCO. (Tolerado MENORES) SALON perfumado por TORINO

# NO ABANDONE SU HERNIA

**PUES SU ABANDONO ES UN PELIGRO CONSTANTE PARA EL HERNIADO**, ya que una hernia mal contenida y reducida es muy frecuente cuando se usan antiguos y engorrosos sistemas de braqueros en serie, que en vez de aliviar maullan y perjudican a la misma y ésta está proumida a la estrangulación; estos inconvenientes son eliminados adoptando el obturador "KORR-SAN", original invento (Patentado m. u. núm. 26.257), innovación ortopédica que cierra y obtura el orificio herniario eficazmente sin dejar rastro y corrige la dolencia. Consulte al médico (C. C. S. núm. 16.064).

# CON EL ESTOMAGO CAIDO

**ESTARA SIEMPRE AMARGADO**, ya que la desnutrición, malas digestiones, y otros achaques, etc., son desarreglos que incapacitan al aquejado y motivando el tener que soportar un continuo malestar que ocasiona amarguras y preocupaciones. Eliminará estos trastornos adoptando el Aductor "KORR-SAN", original invento (Patentado m. u. núm. 26.684), que eleva y fija el estómago a su posición normal y corrige la dolencia y evita el uso de antiguos sistemas, que tanto maullan y perjudican a la misma. Consulte con su médico. (C. C. S. núm. 16.010).

**AVISO:** El Instituto Ortopédico "KORR-SAN" atenderá a cuantos pacientes estén interesados, horas de 10 a 1 solamente y días indicados, en las plazas y Consultorios médicos siguientes: En **LOGROÑO**, el lunes día 13 de octubre, Dr. JUAN GAYO, calle Muro de la Mata, 15, piso 2.ª (misma escalera Gestoría Sáez); en **BURGOS**, martes 14, Dr. M. HERNÁNDEZ MOLINER, calle Santander, 6, según sus prescripciones.

"KORR-SAN" INSTITUTO ORTOPEDICO BARCELONA Muntaner, 115, entlo., 2.ª

# Guía Sanitaria

**Doctor Merino**  
Cirurgano Diplomado del Hospital Militar de Logroño  
**CLINICA GENERAL APARATO DIGESTIVO**  
TEL. 3896 (CSP 463)

**García Castellanos**  
MEDICO PUERICULTOR  
De los Servicios de Higiene Infantil del Estado.  
De Valdeacilla e Inclusa Provincial de Santander.  
**Niños**  
Consulta: A las 12 y a las 5  
Calvo Sotelo, 6, 3.ª  
Teléfono 3235.

**NINOS ENFERMOS:**  
**EMILIO LOPEZ SOTO**  
PEDIATRA PUERICULTOR  
Hospital del Niño Jesús y Hospital del Niño Jesús  
MEDICO AGREGADO de la Clínica Pediátrica de la Facultad de San Carlos de Madrid.  
Breton de los Herreros, 21, 2.ª Izqda. Tfno. 2274.

**CARLOS GIL**  
SUSPENDE SU CONSULTA HASTA NUEVO AVISO.

**A. DIEGO**  
MEDICO EX-INTERNO de la CASA-SALUD VALDEACILLA  
**PARTOS GINECOLOGIA**  
Consulta 11 a 1 y de 4 a 6 P.M.  
CALVO SOTELO, 10.  
TEL. 1327. (CSP. 412)

**Fernando Muñoz**  
Profesor Jefe del Servicio de Tuberculosis Pulmonar del Hospital Provincial  
**Pulmón - Corazón.**  
**Tisiología**  
CONSULTA DIARIA  
6, Herreros, 19, Tel. 16-15.

**Eugenio Mz. Iniguez**  
Profesor Jefe de los Servicios de Traumatología y Cirugía Osteo-Articular del Hospital Provincial  
Cirurgano Jefe de Traumatología y Cirugía Ortopédica del Seguro de Enfermedad  
**Clinica de la Santa Cruz**  
(CSP. 443)

**Emilio Casas (hijo)**  
PIEZ VENEREAS SIMILES  
Muro de la Mata, 13, 2.ª  
Tfno. 1378 y 251. (CSP 342)

# Información Regional

## Mensaje a los arnedanos

...Todos los pueblos vienen obligados a honrar y enaltecer la memoria de sus hijos más preclaros. Ellos ilustraron, con su arte, sus proezas o sus virtudes, el dulce rincón que les vio nacer, la cuna que les mereció el estereotipo geográfico y social, donde sus ojos se abrieron a la luz primera: en una palabra, a su patria chica. En este aspecto, la hermosa ciudad del Cidacos tiene contraída, y no saldada, dignamente, una deuda sagrada de inexcusable gratitud con su gran violinista Celso Díaz, aquel hombre fundamentalmente bueno, sencillo y generoso, que pasó en las cuerdas de su mágico instrumento el nombre de su tierra por casi toda Europa. Celso Díaz quiso mucho a su pueblo. Lo amó en sus raptos de inspiración maravillosa, en sus tiernas evocaciones, en sus emocionadas epístolas a los suyos, en sus charlas con los amigos, en sus horas de trémino, en sus momentos de alegría, en sus instantes de soledad y desamparo... Jamás olvidó a su Arnedo, porque lo llevaba siempre metido en los entresijos de su corazón. Fue su eterno enamorado. No es fácil que todos los lugares cuenten con hijos de calidad. Y puesto que Arnedo ha sido ferudo pigntel de celebridades en las armas, en la anciedad y en las letras, es justo darle el relieve que merecen para orgullo y ejemplo de presanzas y futuros. Urge, pues, perpetuar el recuerdo de Celso Díaz en bronce o mármol. Donde actualmente se halla la fuente antiguamente llamada del Casino, se podría levantar un pequeño pedestal de piedra y sobre él colocar un busto del bardo artista. Así se embellecería todavía más la gloriosa que lleva su nombre. En este caso, la fuente se instalaría junto al río, que hasta hace pocos años de abrevadero. No dejemos sin cumplimiento esta honrosa empresa. Tiene Arnedo un creciente y entusiasta alcalde, a cuya actividad también se le puede contar entre manos a la obra. Una suscripción popular costearía gustosamente los gastos que tal empeño origina. Que para las fiestas del año próximo podamos

contemplar la realización de esta iniciativa, reiterada por el firmante de estas breves notas, que tanto diría en favor de la ciudad y de sus administradores. La idea está sembrada. Que sea noblemente recogida por todos los sinceros arnedanos.

ALE-MAN

## Solemnes funerales en Haro por el eterno descanso de S. S. el Papa, Pío XII

**HARO, 10**  
Por encargo especial del excelentísimo Ayuntamiento, tendrá lugar en la Iglesia parroquial de Santo Tomás mañana, sábado, día 11, a las 8'45 de la mañana.

El cabildo parroquial celebrará también solemnes funerales el lunes día 13, a las once de la mañana.

ALFARO, 8

**FERIAS DE GANADOS.** — Con toda normalidad se han celebrado en nuestra ciudad durante los días tres, cuatro y cinco del actual sus renombradas ferias de ganados. El feriado estuvo bastante concurrido de feriantes, que aportaron a la feria buen número de cabezas de ganado de toda clase, siendo mayor la animación en los primeros días, en que el sol y la temperatura fueron ideales. En cambio, en el último día, que transcurrió casi en continua lluvia, hubo escasa animación en la misma.

Por otra parte, somos de opinión que para que nuestra feria recupere la gran importancia que tuvo en años anteriores, sería muy conveniente que por el Ayuntamiento se pensase en un traslado de fecha; ya que la actual, por coincidir con la vendimia, hace que nuestros agricultores y muchos de los pueblos comarcanos dejen de asistir a ella. Creemos que una fecha indicada para

## LOS MEJORES COMERCIANTES OBSEQUIAN A SUS CLIENTES CON CHEQUES B. E. C. USTED, ¿A QUE ESPERA?...

DELEGADO PARA CALAHORRA:  
**JUAN SUAREZ GARCIA**  
GENERALISIMO, 43, CALAHORRA (LOGROÑO)

## LA FERIA DE GANADOS DE ALFARO HA ESTADO BASTANTE CONCURRIDA

celebrarlas sería en el mes de septiembre, y precisamente coincidiendo con la fiesta de nuestra excelsa Patrona, la Santísima Virgen del Burgo, fecha en que no apremian tanto las labores agrícolas.

En la ciudad, la animación fue extraordinaria durante los días de la feria, especialmente en los bailes del frontón y en el Casino de "La Unión", amenizados por excelentes orquestas. También se notó gran afluencia de público en los conciertos dados por la banda municipal y en las sesiones de cine del Teatro Liceo, donde se proyectaron importantes películas.

**APERTURA DE CURSO.** — Tuvo lugar con toda solemnidad el pasado día tres en el Centro de Enseñanza Media y Profesional "Gonzalo de Berceo" de nuestra ciudad, presidido por nuestra primera autoridad local, el señor director del Centro y claustro de profesores. La sala se hallaba abarrotada de un público selecto.

Dada lectura de la Memoria del pasado curso, dio la lección inaugural el profesor titular del ciclo de Formación Manual, don Pedro Fernández Andrés, quien con gran competencia y de manera amena desarrolló el tema "Mecánica de la respiración". Fue aplaudido y felicitado.

Se repartieron los diplomas a los alumnos que obtuvieron por su aplicación y buen comportamiento matrícula de honor, y todos fueron muy aplaudidos.

**EL VILLAR DE ARNEO, 9**  
**NOVENA DEL PILAR.** — Con bastante asistencia, a las ocho de la noche, se viene celebrando la novena de la Virgen del Pilar.

**VENDIMIA.** — Como el tiempo despejado y bonancible que disfrutamos en esta época otoñal favorece a la madurez de la uva, no se preocupan de su recolección, invirtiéndonos en la limpieza de envases y lagares, ocupados en el momento.

No detenerse formando grupos que dificulten la circulación, sobre todo en las inmediaciones de los pasos de cruce.

pación muy interesante, observando cierta tendencia a no hacer transacciones del fruto, ya que el pasado año sufrieron un equívoco y éste lo quieren subsanar. El día 13 se iniciarán las faenas de la presente campaña, vendimia general que presenta un aspecto inmejorable por lo cargadas que están las cepas y buena graduación alcohólica, pudiendo afirmar, según nos informan algunos prematuros vendimiadores, que será una de las buenas cosechas habidas.

La incógnita del precio empieza a vislumbrarse, preocupación de estos días hasta que se han lanzado los compradores, a pesar de su reserva, hacerlo público, poniendo en los centros de elaboración una tablilla con diversos precios, según grado, sembrando el descontento entre los poseedores de uva por esta nueva modalidad introducida en la compra hasta ahora desconocida. Creemos que no será muy estable el precio por ser varios los compradores y además de inmejorables condiciones el fruto, prometedora de un vino de superior calidad.

**TRASLADO.** — El que por espacio de 35 años ha estado al frente de una bien montada peluquería en esta localidad D. Francisco Moreno, se ha trasladado a Bilbao por haberle adjudicado, después de unas pruebas realizadas, una plaza en una de las más importantes peluquerías de la capital de Vizcaya.

Al felicitar al amigo Paço, sentimos su marcha por vernos privados de tan probo caballero y le agradecemos los buenos servicios prestados en esta villa.

**LAGUARDIA, 7**  
**INSTITUTO LABORAL.** — El pasado domingo fue inaugurado el curso académico en el Centro de Enseñanza Media y Profesional de esta villa. Tras asistir a una misa en la Parroquia de Santa María, tuvo lugar un acto académico en el Instituto, en el cual primeramente la secretaria, doña Leonor Vargas, dio lectura a la Memoria del curso anterior, para pronunciar después la lección inaugural el director del mismo don José María Archañcho, variando en el desarrollo, interesante y amena sobre el tema "La ordenación de las enseñanzas profesionales en España". Fueron distribuidas después varias lecciones a los que obtuvieron matrículas de honor en el pasado curso. Finalmente, el señor alcalde, presidente del Patronato local, don Fernando Coca, que con otras autoridades presidió el acto, declaró inaugurado el curso en nombre de

S. E. el Jefe del Estado. **RELIGIOSAS.** — Fue honrada Nuestra Señora del Rosario el domingo día 5 con diversos actos religiosos.

En la Parroquia de Santa Ana, y con motivo del mes de octubre, se está celebrando diariamente la función del Rosario, con diversos actos piadosos.

**NACIMIENTOS.** — En el pasado mes de septiembre fueron inscritos los nacimientos de Roberto García Olano Mauleón, Eugenio León García-Olano, Elías Velar Crespo, Pedro María Coca Benito, Eduardo Araña León, Esteban Coca Pérez de Nancloares y Arnelino Anguiano Mateo, comenzándose la rara circunstancia de que todos los nacidos hayan sido varones, incluso la de las últimas inscripciones de agosto, a los felices padres de los nuevos laguardienses, nuestra cordial enhorabuena.

**EL SEÑOR Don Manuel Hernández Rodríguez**  
Falleció ayer, a los 41 años habiendo recibido los Auxilios Espirituales R. I. P.  
Su apenada esposa, doña Crispiniana Maqueda; hija, Manuella; madre, doña Inocencia Rodríguez (Vda. de Hernández); hermanos, Ponciano e Inés; hermanos políticos, Francisco Maqueda, Concepción de Hernández y Felipe; sobrinos, primos y demás familia, acerdorarán a sus amistades una oración por su alma.  
— Logroño, 10 octubre 1958.  
Iglesia Parroquial: Santa Teresita.  
Funeral y Misa de Requiem: HOY, viernes, a las 8'45.  
Domicilio: Vara de Rey, 50.

**LA SEÑORA Doña Justa Miguel Gil**  
(Vda. de don Dionisio Gil)  
Falleció ayer, a los 75 años habiendo recibido los S. S. R. I. P.  
Su apenada hija, doña Leonor Gil; hermanos políticos, don Fructos y doña Dionisio Gil; sobrinos, primos y demás familia, acerdorarán a sus amistades una oración por el eterno descanso de su alma.  
— Logroño, 10 octubre 1958.  
Iglesia Parroquial: Redonda.  
Funeral y Misa de Requiem: HOY, viernes, a las 7'45.  
Domicilio: Miguel Villanueva núm. 11.

## ALQUILERES

**LOCAL** grande para almacén, se alquila o traspaso, tomaría, Razón, Nueva Rioja.

**LOCAL** en calle Once de Julio, Razón, Portugal, 21.

## COLOCACIONES

**APRENDIZAS**, se necesitan para Fábrica de Galletas "Marbú" Oficina de Colocación, Referencia núm. 2.264.

**OBreras** de 14 a 25 años, se necesitan en Fábrica de Zapatas, Referencia núm. 2.465, Oficina de Colocación.

**CHICAS** de 14 a 18 años para nueva fábrica de galletas Reyga, Ctra. de Villamediana, Referencia núm. 2.494.

**OPERARIAS** y aprendizas, se necesitan para la fábrica de Conservas cárnicas de Productos Mendoza, Avda. General Primo de Rivera, 14, Referencia 2.513, Oficina Colocación.

**EBANISTA** que sepa su oficio para tienda de muebles, se precisa, Oficina de Colocación, Referencia núm. 2.500.

**SIRVIENTA**, se necesita para tres de familia Razón, Breton de los Herreros, 19, 3.ª

**SIRVIENTA**, se necesita en Calvo Sotelo 10, 5.ª izqda.

**CHICO** de 14 a 17 años, se necesita en Casa Singer, Rf. núm. 2.521, Oficina de Colocación.

**APRENDIZ**, se necesita para atención de mercadería, Oficina de Colocación Ref. núm. 2.495.

**SIRVIENTA** para Alcazar, de 40 a 50 años, necesita matrimonio solo, Razón, Jesús Salas, en dicho pueblo.

# ANUNCIOS CLASIFICADOS

**ZAGAL** o pastor para ovejas, necesita Julio Pinedo, en Zarratón.

**SIRVIENTA** de obligación, bien retribuida, se necesita en Calvo Sotelo, 9, 2.ª dcha.

**CHOFER**, mecánico carnet primera, se ofrece, G. Primo de Rivera, 11, 4.ª dcha.

**SIRVIENTA** o asistente, se necesita, Razón, Bar Taza.

**MECANICO** automoviles, se precisa, Autor-Tractor Diesel, Calahorra (Logroño).

**OFICIAL** encuadrador, se necesita, Obra de Juan Pérez, Murrieta, 58, Oficina de Colocación, Ref. núm. 2.524.

**ASISTENTA**, se necesita, Razón, Franco, 44, 3.ª izqda.

**ASISTENTA**, se necesita, Vara de Rey, 10, 4.ª izqda.

## COMPRAS

**TARIMA** usada, se compra, Vara de Rey, 10, droguería.

**CALDERA** vapor vertical 100 "Fiel", superficie 20-30 metros. Compramos. Ofertas: Unibal, Avellanos, 10, Burgos.

## FINCAS

**BLAZQUEZ**. Antes de hacer sus compras o ventas, consulte con esta Agencia Calvo Sotelo 16.

**BLAZQUEZ** vende varias plantas bajas, muy capaces y bien situadas todas libres.

**CASA** con patio, se vende la de Cabo Noyal, B. Razón, N. Rioja

**LOCALS** en el mejor trozo de Av. de la Via y C. Villamediana, Exentos 20 años, se venden llaves en mano, Razón, General Mola, 106, 2.ª

**VERDADERA** ocasión: Vendo tienda mecánica con elementos modernos de fabricación, igual vendiendo mitad o tercera parte, dinero a invertir en propiedad, 600.000, 300.000 ó 200.000 pesetas. Más datos, Poza General Mola, 33, 1.ª

**DOS CASAS** en calle Costanilla, de Nájera, una con 2 pisos y planta baja de 100 m2 y otra de piso y planta baja 70 m2, con agua, vende, llaves en mano, Francisco Galarreta (alguacil).

**TERRAS** y chopos de Higinio Castro, en varios términos de Anzuain, se venden. Tratar con el interesado en Cabo Noyal, 7, 1.ª, Logroño.

**PISO** pequeño céntrico, compra, no importa esté sin arreglar, Ruávilva, 27, 3.ª dcha.

**TERRAS** y casa en Terroba de Cameros, se venden. Razón, San Roque, Cesáreo Vallejo, San Roque, 3, en Logroño.

## GANADOS

**TERNEROS** de leche y comedores y vacas lecheras, se venden. Junto ermita del Cristo.

**OVEJAS**, 100, jóvenes, vende Francisco Pérez, en Tormantos.

**POELITAS** de 5 meses Leghorn, vende José Gregorio Rojas, en San Asensio.

**VACAS**, 4 de leche, y un novillo y una novilla cubierta, vende Julián García, en Zarratón.

**DOS NOVILLAS** y novillo de pasto, superiores, vende Jenaro Castro en Elciego (Alava).

**REBANO** de unas 80 cabezas (ovejas, carneros, corderas y corderos), dos vacas de 5 y 3 años, ternera de 10 meses y buey de 5 años, vende Daniel Herreros Lacalle, en Castroviejo.

**PERRO** "Setter" pura raza inglesa, vende o cambia por perro lebré, Mario Rebollar, en Cuzcurrita.

**REBANO** 80 cabezas vida, se venden en Vitoria. Tratar con Adolfo Silvestre, en Basconiana (Burgos).

**GANADO** lanar, 200 cabezas de ovejas, carneros y corderos, vende Lorenzo García, viuda Cecilio Alonso, en Ezcaray.

**VACA** superior en vespigas de parir, vende Laura Martínez, en Varea.

**CABALLO** para labranza, vende de Ambrosio Lumbreras, en Lardero.

**DESEMBARCO** viernes noche forneros de leche y comedores y vacas lecheras, Camino de San Adrián, José Pérez.

## HUÉSPEDES

**CAMAS**, se ceden dos a caballeros Razón, Nueva Rioja.

**HABITACION**, se cede solo dormir, Razón, Nueva Rioja.

## PÉRDIDAS

Pendientes y broche, envueltos en un papel. Gratificarán espléndidamente en el Servicio Doméstico.  
Pluma Parker 21 por camino Casas Baratas a Barrio de La Estrella. Se gratificará entrega en Avda. de Colón, 8, pral. izquierda. Cartera colectiva que se pierda. Se recompensa la entrega en Mado la Ensenada, 3, 4.ª izq.

## VEHICULOS

**TOLDOS:** Servicio alquiler, Benito Ruiz, Gral. Mola, 69, bajo, Logroño, y Nájera Tf. 40.

**BOLSA DEL AUTOMOVIL** Calvo Sotelo, 11, 4.ª

**CAMION** Chevrolet furgoneta C-4, se venden con facilidades de pago, Sr. Navas, Miguel Villanueva, 5.

**CHEVROLET** de 21 H.P., palier flotante, 4.000 kilos, vende David Solozabal en Tricio.

**TRACTOR** Fordson de 40 H.P., Diesel, a toda prueba, vende Maquinaria Agrícola E. Murúa, Calvo Sotelo, 31, Tfno. 3469, Logroño.

**COCHE** taxi marca Vltper 12 H.P., buen estado, vende Miguel Vicente en Burgola (Navarra).

**REMOLQUE** 5 a 7 Ton, con ruedas 34 x 7, nuevas, se vende muy barato por haberlo cambiado por otro mayor, Industrias Lebrero, Milagro (Navarra).

**RENAULT** Monacote II H.P., recién reparado motor y caja cambios, bien de pintura y tapicería de cuero, vende por adjudicación "Seal", Avda. de Portugal, 19, 1.ª, Tfno. 1404.

**VESPA** 1957, cinco mil kms, impecable, y equipada, se vende, Murrieta, 64, 4.ª, de 2 a 4.

**SEAT** 600, se vende a estrenar, Ruavieja, 20.

**CARRO** de 2.000 kilos en muy buenas condiciones y otro de 1.500 nuevo, vende José Puelles carretera en Cenjero.

**CARRO** para 1.500 kilos en buen uso, vende Celedonio Gil García en Pradejón.

**GUZZI** 65 c. c., se vende. Servicio Lambretta, Calvo Sotelo, 31.

**SILLA** gemelos: Se vende en buenas condiciones, Las Gaitas Plaza Sotillo, 2, 1.ª dcha.

**MOTO** Lube 150, último modelo, se vende de ocasión, Parque Bemberos.

**MOTOBIC** de 60 c. c., bien equipada, se vende en 3.500 ptas, por tener Guzzi, Razón, Bar. Deportivo, en Calahorra, Teléfono 121.

**M. V. 125**, cuatro velocidades, como nueva, Gopegui, Duquesa de la Victoria, 34.

## VENTAS

**CINTURONES**, cantidades, de señora, caballero y niño, todos los modelos, desde 5'50, El Almacén, Sarriena, 14.

**MOTORES** Geal, Murrieta, 48, Miqueu Hornillos, Tfno. 1229.

**SIERRA** de cinta de un metro, con motor acoplado, vende Perisnas Echeverría, Norte, 1.

**MOTOR** Lister de 27 H.P., seminuevo, se vende. Tratar con el señor presidente Trilladora Nuestra Señora del Poyo, de Burgola (Navarra).

**ESCORIL** y mijo de excelente calidad, 30.000 kg del primero y 45.000 del segundo, venden los cuidadores, Informará Ángel Murrieta, en Mendavia (Navarra).

**DORMITORIO** y muebles, se venden, M. de la Ensenada, 36, 3.ª izqda. Tarde, de 5 a 7.

**BOMBAS DE TRASIEGO** de vino, dos de 40 y 45, vende Villalba Martín, en Villalba de Rioja.

**DORMITORIO** completo, se vende, Doctores Castroviejo, 31 (Portaria).

**INDISTINTAMENTE** vende proyector cine Sonoro 16 mm, Ampro Premier 40, o Marín 79 Enrique Cortázar, en Pancorbo (Burgos).

**LIBROS** usados del tercero y cuarto año de Bachillerato, se venden, Duquesa de la Victoria, 48, 2.ª

**ESCOPETAS**, una del 12 y otra del 28, Grupo Esperanza, G. entlo, extr. izqda.

**FUTBOLIN** seminuevo, se vende, Mayor 147, bar.

**Puerta** cochera, ventanales, urahita usada, seis tijeras de madera de 6'40, cuatro tijeras de madera de 5'40, un remolque bicicleta, varios ejes de ruedas de goma, se venden, Talleres Pérez, Murrieta, 58, Teléfono 1700.

**MAIZ** superior, se vende en pie, pajas y cañas, lo de unos dos fanegas de tierra, carretera junto a la capital, Razón, Muro del Carmen, 10, 2.ª izqda.

## VARIOS

**ZURCIDORA** y tejedora, Capitán Cortés 3, 3.ª izqda 1.ª p.

**NECESITO** 30.000 pesetas dando 12 por 100 para importante negocio, haciendo traspaso hasta final de pago, Razón, Nueva Rioja.

**SOCIO**, se precisa para negocio en marcha. Escribir sofoc Villacampa, Nueva Rioja.

**SE BORDA** y hacen vainicas a mano, Razón, Nueva Rioja.

**CLASES** particulares por calendario Ciencias, Iñaki, Avda. Navarra, 12, 3.ª izqda.

**SE TRILLA** alfalfa detrás de la plaza de toros.

**AVISO**  
Los anuncios para estas secciones solamente se admiten en la Administración de este periódico.

Gran Calle... MUEBLES PAPIERAS TELAS FINAS Y DECORACION

# NUEVA RIOJA

Compresores ORIOVAL para industrias en Auto-repuestos JULIO JIMENEZ Distribuidor exclusivo en Logroño y provincia PEREZ GALDOS, 4. — TELEFONO 23-91.

## CONSTERNACION EN TODO EL MUNDO POR LA MUERTE DE PIO XII

El canciller Adenauer, en Bruselas

**WASHINGTON.**—El presidente Eisenhower, poco después de ser informado de la muerte del Papa por el secretario de Prensa, James C. Hagerty, manifestó: "El mundo entero ha sufrido una grave pérdida con la muerte de Su Santidad. Su vida ha estado dedicada a servir a Dios y a los hombres. Tengo el honor de ser uno de los privilegiados de haberle conocido en vida personalmente, y me uno en el luto a todos los hombres de buena voluntad del mundo entero".

Eisenhower añadió que el Papa fue siempre "un informado y articulado enemigo de la tiranía. Era el amigo y beneficiario de los oprimidos. Su caritativa mano siempre estaba presta a ayudar a las desgraciadas víctimas de la guerra".

"Sin temor ni favoritismos, laboró por la justa causa de la paz en el mundo. El Papa siempre tuvo y ejerció una maravillosa influencia sobre los asuntos mundiales que supo tratar con su extraordinaria capacidad intelectual".—(Efe.)

**MENSAJE DE DULLES**  
**WASHINGTON, 9.**—El secretario de Estado, John Foster Dulles, ha enviado al cardenal Tisserant, decano del Sacro Colegio, el siguiente mensaje: "Eminencia: Con profunda tristeza me he enterado de la muerte de Su Santidad el Papa, Pio XII. El tránsito de este gran dirigente espiritual que ha estado siempre en la vanguardia de la defensa de la civilización cristiana es una profunda pérdida para todos los pueblos del mundo. Su devoción a la causa de la paz y la justicia ha sido verdaderamente una gran inspiración de confianza la que ha dado a la Humanidad toda en tiempos difíciles y agitados".—(Efe.)

**MENSAJES DE DE GAULLE Y DE COTY**  
**PARIS, 9.**—El primer ministro francés, general De Gaulle, ha dirigido un mensaje de condolencia al Sacro Colegio Cardenalicio por la muerte del Padre Santo. El texto de este mensaje es el siguiente: "Pido a Vuestras Eminencias acepten mis condolencias personales y la expresión de mi más sentido pésame. En el crepúsculo de este gran e ilustre pontificado, durante el cual la Humanidad ha conocido las más tremendas pruebas, yo evoco con emoción y respeto la sublime figura de Pio XII, cuyo ferviente ejem-

plo inspiró valor y esperanza a tantos hombres".

El presidente de Francia, René Coty, ha enviado un mensaje similar como jefe del Estado francés y de la Unión Francesa de ultramar, en el que se expresa el sentimiento causado por la muerte del Padre Santo "en la Francia metropolitana y en los territorios ultramarinos". "Yo siento profundamente.—dice el presidente Coty en su mensaje— el mismo gran pesar que aflige a la Iglesia católica y que es compartido por todos los hombres conscientes de la importancia de los valores espirituales. Pido a Vuestras Eminencias acepten las profundas condolencias que les envío en mi nombre y en el de los pueblos de Francia y de sus territorios de ultramar. Antes y después de su elevación al solio Pontificio, el gran Papa que acabamos de perder dió a nuestro país preciosos testimonios de su afecto.

"Cómo podría yo olvidar, por mi parte, la acogida que el Padre Santo me otorgó durante mi visita oficial al Vaticano? Los franceses conservarán siempre el recuerdo de sus mensajes y discursos, cuya nobleza ganó la admiración de todos cuantos están tratando de llevar adelante la causa de la justicia y la paz en el mundo".—(Efe.)

**EN ITALIA**  
**ROMA, 9.**—El Gobierno italiano ha proclorado tres días de luto oficial por Su Santidad el Papa, Pio XII.

Todas las banderas habrán de ondear a media asta en todos los edificios públicos. Los colegios permanecerán cerrados y asimismo los teatros, cines y toda clase de espectáculos.—(Efe.)

**PESAME DE NASSEF**  
**EL CAIRO, 9.**—El presidente de la República Árabe Unida, Abdel Gamal Nasser, ha enviado su profundo pésame por la muerte de Su Santidad Pio XII al nuncio papal, monseñor Oddi.—(Efe.)

**EN ALEMANIA**  
**BONN, 9.**—El canciller de la Alemania Occidental, Konrad Adenauer, ha dicho que la muerte de Su Santidad Pio XII "ha sido una grave pérdida no sólo para todo el mundo, sino también para el pueblo alemán en particular".

Las Iglesias católicas de toda Alemania hicieron ondear sus banderas a media asta, mientras las campanas doblaban a muerto.

En Colonia, el arzobispo y primado cardenal Fring, ha anunciado la celebración de un solemne funeral el próximo lunes en el templo catedralicio de dicha capital. El mismo día, según se cree, el cardenal Fring saldrá para Roma.—(Efe.)

**EN CANADA**  
**OTTAWA, 9.**—He aquí el texto de una declaración facilitada por el jefe del Gobierno, Diefenbaker, al enterarse del fallecimiento de Su Santidad el Papa:

"Tengo la seguridad de que todos los canadienses se unirán a mí y al mundo entero, en esta hora de luto, para expresar el profundo sentimiento que ha causado la noticia de la muerte del Sumo Pontífice.

Con él desaparece de este mundo una de las figuras más respetadas y amadas de las multitudes. Su Santidad, uno de los hombres más estudiosos, cuyo trabajo en pro de la paz superó a todos los esfuerzos, ha dejado abierto el camino hacia la paz.

Todos nuestros pensamientos se vuelven en estos momentos hacia la Iglesia católica, que acaba de sufrir una de las más irreparables pérdidas".—(Efe.)

**EN IRLANDA**  
**DUBLIN, 9.**—Todo Irlanda, país católico por excelencia, guarda luto por el fallecimiento de Su Santidad, el más amado Príncipe de la Iglesia católica.

Mientras la noticia de su muerte circula por todo el mundo, Irlanda se dispone a rendirle un tributo especial.

Hoy, todas las banderas ondearán a media asta y serán oficiadas misas especiales en todas las iglesias del país.

Han sido canceladas todas las ceremonias oficiales fijadas para hoy.

El presidente, Sean T. O'Keilly, y el jefe del Gobierno, Ramón de Valera, preparan mensajes para dirigírselos al Secretariado del Vaticano.

Se dice que De Valera, que visitó al Papa en cuatro ocasiones, se halla profundamente afectado por la muerte de Pio XII.—(Efe.)

**EN CUBA**  
**LA HABANA, 9.**—Todas las emisoras de radio interrumpieron sus transmisiones habituales poco después de las tres de la madrugada (hora española), para dar la noticia del fallecimiento del Papa.

Todas las emisoras guardaron el tradicional minuto de silencio.

Hoy, en todas las Iglesias las campanas doblarán a muerto cada hora.

El Gobierno, mientras tanto, ha decidido decretar tres días de luto oficial.—(Efe.)

**EN AUSTRALIA**  
**CANBERRA, 9.**—El dirigente de la oposición, doctor Herbert Evtatt, ha manifestado que "lamentablemente, con profundo pesar, la muerte del Papa, Pio XII".

En una declaración sobre la noticia de su muerte, Evtatt dijo: "Su Santidad desempeñó un importante papel en la cruzada para evitar la destrucción de la Humanidad, especialmente por las armas nucleares. Fue Pio XII quien más laboró por una verdadera y justa paz en el mundo".—(Efe.)

**EN CHILE**  
**SANTIAGO DE CHILE, 9.**—Con profundo pesar y tristeza ha recibido la muerte del Papa el mundo católico chileno, que supone más de un 80 por ciento de la población del país. Las emisoras locales interrumpieron sus programas normales para facilitar la noticia de la muerte del Papa.

El Gobierno decretará tres días de luto oficial y todas las banderas ondearán a media asta en todo el país.—(Efe.)

**EN EL BRASIL**  
**RIO DE JANEIRO, 9.**—El ministro brasileño de Asuntos Exteriores, Negro, ha dicho que su país "ha perdido un guía espiritual y un amigo querido que desde hace largo tiempo ganó la admiración, el afecto y la comprensión de los brasileños".—(Efe.)

**EN BELGICA**  
**BRUSELAS, 9.**—El rey Balduino ha enviado un telegrama de condolencia al Sacro Colegio Cardenalicio, en nombre de la familia real belga.—(Efe.)

**MENSAJE DE MAC MILLAN**  
**BONN, 9.**—El primer ministro británico, Harold Mac Millan, que se encuentra en la capital alemana para celebrar conversaciones con el canciller Adenauer, ha rendido tributo a la memoria de Pio XII diciendo que "el mundo ha perdido un hombre que ha desempeñado un gran papel en la defensa de los valores espirituales y en la tarea de dar paz a los pueblos". "Ha sido muy penoso para todos nosotros—añadió Mac Millan— enterarnos de la muerte del Papa, Pio XII había logrado el respeto de todo el mundo, católicos o no católicos". El primer ministro británico agregó que había enviado mensajes de condolencia al Sacro Colegio en su propio nombre y en el del Gobierno de su país.—(Efe.)

**MAURICI RINDE SU HOMENAJE**  
**PARIS, 9.**—El Premio Nobel francés François Mauriac, uno de los católicos más destacados del país, al conocer la noticia de la muerte del Papa, manifestó: "Nadie puede negar que durante su pontificado la Igle-

sia católica se benefició del inmenso y merecido prestigio de su dirigente espiritual".

"El cardenal Pacelli fué elegido Papa en una de las horas más dramáticas de la historia del mundo. Ya Papa durante la segunda guerra mundial, vio cómo los países del mundo, iguales ante sus ojos, se destruían entre sí", dijo Mauriac.

"El don de idiomas que poseía, la universalidad de su cultura y, sobre todo, la santidad de su vida, nos permiten colocar ahora al Papa Pio XII entre aquellas personas que más han contado en la historia de la Iglesia y del mundo", terminó diciendo el Premio Nobel.

Por su parte, el ex-jefe del Gobierno Maurice Schuman, dirigente del partido cristiano-demócrata, ha dicho: "Solamente aquellos que han tenido el privilegio de hablar con Su Santidad el Papa, Pio XII, en vida pueden apreciar la pérdida que su muerte supone para Francia".—(Efe.)

**EN LIMA**  
**LIMA, 9.**—Un profundo pesar ha causado el fallecimiento de Su Santidad en todos los sectores de la población católica limeña. Inmediatamente después de transmitir la noticia de la muerte, las emisoras suspendieron los programas que estaban transmitiendo para emitir únicamente música sacra, en la cual intercalaban datos biográficos del augusto Pontífice. El Senado y la Cámara de Diputados suspendieron sus sesiones en señal de duelo.

El presidente de la República, doctor Manuel Prado, ha dicho a la Agencia United Press Internacional: "La personalidad excepcional de Pio XII ha sido un gran factor de equilibrio y guía en este mundo inquieto de hoy. Su muerte es una pérdida irreparable para la Humanidad".—(Efe.)

**EL ARZOBISPO ANGLICANO DE CANTERBURY**  
**LONDRES, 9.**—El arzobispo anglicano de Canterbury, doctor Fisher, ha facilitado una declaración con motivo de la muerte de Su Santidad Pio XII, en la que hace constar su admiración por el Pontífice fallecido y rinde tributo por su labor desarrollada.—(Efe.)

**LA PRENSA NOROCCIDENTAL AMERICANA**  
**NUEVA YORK, 9.**—Los diarios "New York Times" y "New York Herald Tribune" cambiaron las páginas editoriales en sus últimas ediciones para unirse al luto universal por la muerte del Padre Santo.

"El Papa era un hombre de gran inteligencia—escribe el "New York Times"—y comprendía, por ello, todas las ideologías de su generación; el Papa era también un hombre de gran corazón y sufría con los conflictos que turbaban la paz de todos los países de la Tierra. Pio XII era también un inteligente diplomático y un completo administrador".—(Efe.)

**MENSAJE DEL SECRETARIO DE LA ONU**  
**SEDE DE LAS NACIONES UNIDAS, 9.**—El secretario general de la ONU, Hammarskjöld, ha enviado a la Santa Sede un mensaje de condolen-

cia por la muerte del Papa Pio XII.

El cablegrama, dirigido a monseñor Tardini, pro secretario de Estado de la Santa Sede, dice: "Con el tránsito de Su Santidad el Papa, Pio XII, esta generación ha perdido uno de sus más nobles hijos y el mayor de sus dirigentes. Fue un luchador de la paz y de la buena voluntad entre los hombres, un luchador cuya radiante fe, desbordante calor de corazón y profunda sabiduría le dieron una influencia única. Yo comparto el profundo sentimiento de pesar de todos aquellos para quienes son sagrados los fines a que él había dedicado su vida".—(Efe.)

**EN EL COMITE POLITICO DE LA ONU**  
**SEDE DE LAS NACIONES UNIDAS, 9.**—El Comité Político Principal de la Asamblea General ha guardado un minuto de silencio por la muerte de Su Santidad, Pio XII, al iniciar su reunión.

Al reunirse a las 15'45 horas (hora española), el presidente del Comité, Miguel Rafael Urquía, de El Salvador, expresó el profundo pesar que embargaba a los miembros del organismo y la simpatía que sentían en estos tristes momentos hacia los católicos de todo el mundo.

Después del minuto de silencio, solemnemente guardado por los delegados, puestos en pie, Urquía rindió tributo "a las grandes cualidades del Pontífice como estadista". Dijo que el Padre Santo fué "un gran apóstol de la paz y un ferviente partidario del desarme".

La delegación cubana anunció que la recepción diplomática señalada para mañana, viernes, había sido aplazada hasta el 27 del actual, "debido al pesar que nos ha producido la muerte de Su Santidad".

Leonardo Vitelli expresó la gratitud de la delegación italiana por las palabras de pésame del Comité sobre el fallecimiento del Pontífice.

"Es un acontecimiento luctuoso para todos los católicos del mundo y para todos los que profesen cualquier otra religión", dijo el delegado italiano.—(Efe.)

**EN MONACO**  
**MONACO, 9.**—El príncipe Rainiero y la princesa Grace, en un mensaje dirigido al Sacro Colegio de Cardenales, expresan el "profundo pesar que todo monacense siente por el dolor que ha afectado a la Iglesia".—(Efe.)

**MENSAJE DEL REY DE MARRUECOS**  
**RABAT, 9.**—El rey Mohammed V de Marruecos ha enviado un telegrama al cardenal Tisserant, decano del Sacro Colegio, en el que dice lo siguiente:

"En estas tristes circunstancias, solicitanos a Su Eminencia vea en este mensaje la expresión de nuestras sinceras condolencias y nuestra parte en el pesar que ha afectado no sólo al mundo cristiano, sino a toda la Humanidad, a la que Su Santidad Pio XII se dedicó en la búsqueda de la paz y el entendimiento entre los pueblos".—(Efe.)

**RABAT, 9.**—La muerte de Su Santidad el Papa, Pio XII, ha causado en Marruecos inmensa consternación. Aquí no ha sido solamente un día de luto para la cristiandad, sino también para los musulmanes y los israelíes, entre los que el Santo Padre disfrutaba de un profundo respeto como el Papa de la paz.

El rey Mohammed V se apresuró esta mañana a enviar al arzobispo de Rabat a su jefe de protocolo para testimoniar a monseñor Lefevre los sentimientos personales del soberano, de la Casa Real y del pueblo marroquí. Un mensaje de emocionada condolencia fué enviado desde el Palacio Real a la Santa Sede.—(Efe.)

**MENSAJE DE LA REINA DE HOLANDA**  
**LA HAYA, 9.**—La reina Juliana de Holanda ha enviado un cable al Vaticano expresando su profunda condolencia por la muerte del Padre Santo. El jefe del Gobierno holandés, doctor Willem Drees, se trasladó al edificio de la Nunciatura esta mañana para estampar su firma en los pliegos de pésame. En el Ministerio de Asuntos Exteriores ondea la bandera nacional a media asta en señal de luto.—(Efe.)



El canciller Adenauer, en Bruselas. En la foto, el canciller se dirige al pabellón alemán entre la multitud que fué a saludarle.— F. Torre-mocha

## Triunfo de España en las Naciones Unidas

Por gran mayoría fué elegida para el Consejo Económico y Social También es designada director ejecutivo del Banco Mundial

**SEDE DE LAS NACIONES UNIDAS (Nueva York), 9.**—España ha obtenido un gran triunfo al ser elegida para uno de los puestos del Consejo Económico Social de la ONU. La votación llegó a presentar un emocionante interés, puesto que para los seis puestos del Consejo se presentaban ocho candidatos. El número de votos requeridos para ser elegido miembro del citado organismo era de cincuenta y cuatro. España consiguió rebasar esta cifra, alcanzando sesenta y cinco. Este número de votos sólo fué superado por los Estados Unidos, que obtuvo tres votos más, y consiguientemente también resultó designado miembro del Consejo.

Han votado a favor de España el grupo europeo completo, la "Commonwealth", los países árabes y el bloque iberoamericano.

La brillantez de la votación alcanzada por España ha puesto de relieve "la fortaleza y prestigio que este país ha ganado entre las Naciones Unidas. Las diversas delegaciones han expresado al representante permanente de España en la ONU, señor Lequerica, su calorosa felicitación por el triunfo alcanzado por su país.— \*\*\*

**NUEVA DELHI, 9.**—España, Malaca, Argentina y Suecia han sido elegidos nuevos directores ejecutivos del Banco Mundial, según se anuncia oficialmente.

Otros directores son los representantes de Bélgica, Australia, los Países Bajos, Cuba, Colombia, Canadá, Japón, Pakistán y Alemania Occidental.

El director de Malaca estará también encargado de representar los intereses de Gambia, Indonesia, Libia, Marruecos y Túnez.

En las elecciones para la Junta de Directores del Fondo Monetario Internacional, reunido conjuntamente en esta ciudad con el Banco Mundial, Indonesia ha pasado a ser el miembro número 18 de la Junta.

Nuevos miembros de la Junta del Fondo también son Finlandia, sustituyendo a Dinamarca; Méjico, que reemplaza a El Salvador, y Chile, que sustituye a la Argentina.

Otras cinco naciones: los Estados Unidos, Inglaterra, Francia, India y China nacionalista, actúan como directores permanentes del Fondo.—(Efe.)

## Presentan sus cartas credenciales al Jefe del Estado los embajadores de Italia y Perú

**MADRID, 9.**—En la mañana de hoy tuvo lugar en el Palacio de Oriente la ceremonia de presentación de cartas credenciales a S. E. el Jefe del Estado por los Excmos. señores Pellegrino Ghigi y Manuel Cisneros, embajadores plenipotenciarios de Italia y Perú, respectivamente.

Los representantes de Italia y Perú llegaron en carrozas escoltadas por el escuadrón de la Casa Militar, penetrando por la Plaza de la Armería, en donde les fueron rendidos honores por fuerzas del Regimiento de la Guardia de Su Excelencia, mientras la banda militar interpretaba los correspondientes himnos nacionales.

Al pie de la escalera de honor, los embajadores fueron recibidos por el alto personal de la Casa Civil y jefes de protocolo del Ministerio de Asuntos Exteriores. Los señores Ghigi y Cisneros llegaron al palacio con el personal de sus Embajadas.

Durante la celebración de los actos, Su Excelencia estaba acompañado del ministro de Asuntos Exteriores, teniente general jefe de la Casa Militar, jefe de la Casa Civil, general segundo jefe de la Casa Militar, segundo jefe e intendente de la Casa Civil, jefes del protocolo del Gabinete diplomático del Ministerio de Asuntos Exteriores y ayudantes de campo del Caudillo, quien recibió a los embajadores en el salón de estuambró. Tras de hacer entrega de las cartas credenciales, los embajadores pasaron a conversar con Su Excelencia en una sala inmediata, en cuya entrevista estuvo presente el ministro de Asuntos Exteriores.

Terminados los actos y acompañados, como a su llegada, por los señores barón de Las Torres y marqués de Jura Real, como por los miembros de sus Embajadas, los señores Pellegrino Ghigi y Manuel Cisneros abandonaron el Palacio con el mismo ceremonial que a su llegada.—(Efe.)

## Prueba de otro ingenio nuclear en Nevada

**POLIGONO DE PRUEBAS NUCLEARES EN YUGCA (Nevada), 9.**—Un nuevo ingenio nuclear ha estado en un túnel subterráneo, constituyendo la primera explosión bajo tierra en la actual serie de pruebas ha anunciado la Comisión de Energía Atómica.

Se señala que la fuerza de la explosión, registrada a 140 metros bajo tierra, fué inferior a un kilotón, o sea el equivalente a mil toneladas de TNT.

Un grupo de periodistas presenció la prueba desde una distancia de tres kilómetros.—(Efe.)

## Los presos y el Santo Padre Pio XII

Los reclusos de todo el mundo, en su orfandad y desconsuelo, lloran al Padre Santo, San bueno.

No podemos olvidar aquel mensaje que, en Navidad de 1951, envió a las prisiones del mundo entero.

"Aquel tercer inciso en que nos alienta a abrazarnos con la cruz de la expiación y a alegrarnos al poder ser colaboradores de Dios en la restauración del orden alterado y merecer el respeto de la sociedad.

Aquellas palabras, consoladoras y esperanzadoras, que sólo puede pronunciar un Padre amante, como lo fué Pio XII. Aquellos deseos de que nos arrepintamos, asegurándonos la vida cristiana, que crecemos en una robusta desafiadora de borrascas; y, por último, esa hermosa oración que en este año de su muerte creó precisa y exclusivamente para los reclusos, último mensaje de amor y cariño en el que traslucen su preocupación para que...

...se reconcilien con la justicia y moralmente a la sociedad, después de una expiación que supere con largueza nuestras culpas, todo esto y nuestra filial devoción, nos obliga a elevar con la gratitud y el amor una plegaria y una oración—con la promesa de nuestra fe y entrega amorosa a la gracia divina—, garantía de paz espiritual, que en el vida nos acompaña y que desde el Cielo la encarecerá ante Cristo-Jesús.

## EL CAPITAN DEL «NAUTILUS», EN MADRID

En vuelo directo desde Nueva York, ha llegado a Madrid el capitán del primer submarino atómico que cruzó las aguas por debajo del Polo Norte, comandante Williams Robert Anderson, acompañado de su esposa, a su llegada al aeropuerto de Barajas.—(Foto Torre-mocha).



En la foto, el comandante Anderson, acompañado de su esposa, a su llegada al aeropuerto de Barajas.—(Foto Torre-mocha).